

Szerkesztőség és kiadóhivatal

SZUBOTICA
ZMAJ JOVIN TRG 3Telefonok:
Kiadóhivatal: 8-58
Szerkesztőség: 5-10, 8-52

NAPILÓ

Előfizetési ár belsőidőben
negyedévre 165 dinár
egy hónapra 55 dinár
Megjelenik
minden nap, hétfőn és
Ünnep utáni napokon is

XXX. ÉVFOLYAM

SZUBOTICA, 1929. DECEMBER 11.

SZERDA

337. SZÁM

Középeurópa felé közeledik
a pusztító vihar

Gyilkos fagyok Amerikában

Berlinből jelentik: A nyugateurópai partvidéken dühöngő orkán már Németországot is elérte. Berlin fölött éjfél után nagy szélvihar száguldott végig. A déli városrészekben a szélvész több házról letépte a tetőt és a téglacserepek ezrével hullottak az uccákra. A közlekedés egyes uccákon életveszélyes volt. A tüzoltók egész éjszaka talpon voltak és egyik helyről a másikra siettek. A reklámtáblákat mindenütt letépte a vihar.

Boulogneban a vihar leszakított
egy templomtornyot

Párisból jelentik: Az itéletidő egész Franciaországban tovább tart. Az Atlanti-óceán partvidékén pusztító viharok nyolcvan halottja van, halászkok és matrózok, akik az elsüllyedt hajókkal és bárkákkal a tengerbe veszttek. Az egyes kikötő-állomásokra még mindig szünet nélkül jönnek

a rádiójelentések hajótörésekről, zátonyratulá-
sokról.

Cherbourg kikötőjében több, mint husz különböző nemzetiségű oceánegőzös vesztett. A *Senatore d'Ali* olasz gőzös ismét S. O. S. jeleket ad. A hajó hatvan kilométerre van a bresti partvidéktől. Brest kikötőjéből tegnap mentőgőzös indult az olasz hajó matrózainak megmentésére.

A vihar az ország belsejében is mindenütt nagy pusztításokat vitt végbe.

Boulogneban az orkán ledöntötte a S. Martin
templom tornyát.

A több mázsás harang dőltörte a templom kupoláját és a hívők közé zuhant.

Bár a templomban éppen mise volt, csodálatos módon senki sem szenvedett komolyabb sérüléseket.

Mons városában a felhőszakadás elárastotta az alacsonyabban fekvő uccákat. Franciaország valamennyi nagyobb folyója rohamosan árad. Páris és London között csak a legnagyobb nehézségekkel tudják lebonyolítani a telefonforgalmat.

A táviró- és telefonvezetékek sokhelyütt megrongálódtak, a telefonforgalmat mégis sikerült fenntartani, mert az utóbbi időben a főbb vonalakon földalatti vezetékeket építettek. Főbb viszonylatban a marsaillei vezeték elszakadása okozott nehézségeket, Páris és Olaszország között a forgalmat most Svájcban keresztül bonyolítják le.

A vihar sokhelyütt a táviró és jelzőpóznákat a sínekre döntötte, ami nagy fennakadást okozott a vonatok közlekedésében. A brüsszeli gyorsvonat kedden este háromnegyedórás késéssel futott be Párisba.

A személygőzösök forgalmát a La Mancheon a vihar miatt csak nagy nehézségekkel tudják fenntartani. Boulogneban és Calaisban igen sok utas rekedt meg és a szállodák zsúfolva vannak.

Normandia felső és alsó része között minden összeköttetés megszakadt a tengeren. Le Havre és Trouville között három napja szünetel a forgalom.

Negyven fok Celsius hideg
Kanadában

Winnipegből jelentik: Kanada egész területén nagy hideg lépett fel. A hőmérséklet mindenütt rendkívül alacsony és jóval alatta marad a normális temperatúrának. A prairie-tartományokban és Észak-Ontarióban 22—27 fokos hideget mértek; Dauphinben, Winnipegből 250 kilométernyire északi irányban negyven Celsius fokot mutatott a hőmérő a fagypont alatt.

A meteorológiai intézet jelentése szerint borult, csapadékos, később nyugatról megélénkülő szelekkel változókéony, hűvösebb idő várható.

Havazik Angliában

Londonból jelentik: A heves viharok és nagy esőzések után Anglia legnagyobb részében megkezdődött a havazás. Yorkshire és Észak-Wales grófságokban hózivatar dühöng.

Az ország minden részéből nagy hideget jelentenek. A La Manche-csatorna fölött még mindig tart

a vihar. Az időjárás javulására egyelőre még nem lehet számítani. A Themse szintje állandóan emelkedik, ami nagy aggodalommal tölti el a partmenti városok lakosságát.

Egyhangulag és végleg elfogadták
az új osztrák alkotmánytörvénytAz új alkotmány egyetlen tartományt sem foszt meg
eddig jogaitól

Bécsből jelentik: A szövetségtanács keddi ülésén a nemzeti tanács által szombaton elfogadott alkotmánytörvényt egyhangulag és végleg elfogadták.

Schober szövetségi kancellár az ülésen hosszabb exozet mondott, amelyben hangoztatta, hogy az alkotmánytörvények egyetlen szövetségi tartományt sem fosztottak meg valamely jogától, sőt inkább hozzájárultak ahhoz hogy a tartományok között új kötelek keletkezzenek. A lakosság a kérdés elintézésében az or-

A rendkívül heves és tartós viharok súlyos megterhelést jelentenek a londoni biztosító piacra. Az összes károk megállapítása még hónapokig tarthat, de általában körülbelül kétszázra becsülik a veszély-lajstromon levő tengeri járművek számát, köztük a legnagyobb az a 35.000 font értékű uszó dokk, amelyet Rotterdamba vontattak. A veszélylistán szerepel továbbá a 40.000 font értékű Volunnia nevű angol szállító-gőzös, amely az Atlanti Óceánba veszett. Azt hiszik, hogy körülbelül százezer tonna hajóúrra forog kockán és ez, tonnánként tíz fonttal számítva, 1 millió font kockázatot jelent, feltéve, hogy értékeesebb személyszállító gőzösökről nincs szó.

szág megnyugtatójának alapfeltételét látja, továbbá reményt a nép gazdasági jövőjére. A külföldi véleményekből látható, hogy szerencsét kívánnak Ausztriának az alkotmány elintézéséhez. Azzal, hogy a szövetségtanács is elintézi az alkotmányt,

leteszik a zárókövet egy nagy nemzeti és valóban szociális jelentőségű alkotásnak.

A szövetségi kancellár beszédét a többség élénk helyesléssel fogadta, míg a szocialisták tartózkodtak a vélemény nyilvánítástól.

Popovics Dáka bán kedden elutazott
Szmederevo és Pozsarevác látogatására

A bán nyilatkozata sumádijai inspekciós körutjáról

Novisadról jelentik: Popovics Dáka bán vasárnap tért vissza első inspekciós körutjáról, amelynek során a Sumádiját látogatta meg. A bán tegnap fogadta a sajtó képviselőit, akik előtt részletesen nyilatkozott utjáról és sumádijai benyomásairól. Elsősorban is kijelentette és ezt többször hangoztatta, hogy látogatásának benyomásai feledhetetlen emlékeket hagytak lelkében és minden tekintetben legteljesebb meglegedettségének adott kifejezést. Popovics Dáka bán többek között a következőket mondotta:

— Végigjártam egész Sumádiját és bárhová érkeztem, mindenütt meleg fogadtatásban volt részem. Meglepetéssel tapasztaltam a Sumádija-vidék fejlett iparát és kulturális, valamint egészségügyi fejlettségét. Mindenütt, ahol megszálltam, fogadtam a küldött-ségeket és ilyen módon alkalmam volt behatóan megismerkedni ezeknek a vidékeknek a helyzetével és szükségleteivel. Minden alkalmat felhasználtam arra, hogy utamon tanulmányozzam a viszonyokat s a tapasztalatok alapján segítsek ott, ahol segíteni kell. Mert figyelembe kell venni, hogy Sumádija évszázadok óta szinte szakadatlanul fegyverben állott, hogy a hazát védje és ez az oka, hogy ez a vidék bizonyos mértékben elmaradt.

— Különösen higiéniai szempontból sok kívánnivalót hagynak hátra az ottani viszonyok. A városoknak és községeknek nincs megfelelő vizük, az egész vidéken alig van egy-két ártézi kut. Az egész vidék poros és sáros, ami egyik főoka a betegségek és főként a tüdővész terjedésének. Ezt a tapasztalatomat megerősítették az ottani orvosok nyilatkozatai is és elsőrendű feladatommak tartom, hogy a bajokat orvosoljam.

— Ami a közlekedést illeti, az országuti fővonalak jó állapotban vannak, a mellékutak azonban nagy-

részt kiépítetlenek és körülbelül olyan állapotban vannak, mint a bánáti utak, amelyek esős időben hasznavehetetlenek. A bánág utépitési programjának egyik igen fontos pontja lesz ezeknek az utaknak a kiépítése, illetőleg rendbehozása.

— Megállapítottam, hogy az ottani lakosságnak meglehetősen nagy érdeke van az iparhoz és néhány igen szépen fejlődő ipartelepét láttam. Nagy értékük van a kultúra iránt is és megjegyzésre méltónak, jellemzőnek tartom, hogy Orascin a nép saját iniciatívájára egy iskola építésére való terméskövet hordott össze. Az épület már tető alatt van, de nincs pénzük a befejezéshez. Az orascii lakosság ezt az iskolát emlékműnek szánta a Karagyorgye-család számára. Egyik részét épen ezért muzeumnak rendezzük be és a százéves felszabadítási harc relikviáit helyezzük ott el.

— Végezetül, ami a politikai viszonyokat illeti — fejezte be nyilatkozatát a bán — ki kell jelentenem, hogy a régi politikai pártok valamennyi ottani vezetőjével beszéltem. Minden lépésemnél azt tapasztaltam, hogy a nép nagy reményeket fűz Jugoszlávia mai állapotához, amelytől azt várja, hogy kamatos-tól visszatéríti azokat a veszteségeket, amelyeket a tíz éves pártharcok okoztak. A nép vidám és meglegedett.

Popovics Dáka bán kedden reggel a beogradi gyorsvonattal elutazott Novisadról. A bán rövid beogradi tartózkodás után folytatja inspekciós körutját és ezuttal Szmederevót és Pozsarevácot látogatja meg. A bán utiprogramja még nincs pontosan összeállítva és így egyelőre még bizonytalan, hogy mikor tér vissza újabb inspekciós körutjáról Noviszadra. A bán kíséretében utazik Kraszojevicz Janitije, a Dunabánág közigazgatási osztályának főnöke

CIRKUSZ

A talizmán

(Finom kis jelenet)

Ez a divatos társasjáték most virágzik. Három személy kell hozzá: Gerő, Arnold és Naiv Pál. (Pall.)

Gerő és Arnold ülnek a kávéházban és elkeseredetten beszélgetnek. Megjegyzem nagyon jó barátok, ezt a tulajdonságukat azonban most elrejtik. Gerőn és Arnoldon kívül a színen lehetõleg van egy pincér és egy pikkoló.

Pall (Odajön): Szervusztok gyerekek! Mi ujság?

Gerő: Nyugaton a helyzet változatlan.

Pall: De unalmas az élet... apropos, mi történt azzal a kis szökével, akit vasárnap hazakísértetek?

Arnold (Elővesz a zsebéből egy darab két-dináros pénzdarábot és forgatja): Szerelmes lett belém és, mit gondolsz miért?

Pall: ???

Arnold (Az orra alá tartja a pénzdarábot): Ezért! Ez a talizmán ismét csodát művelt. Képzelték, mióta ez a két-dináros nálam van, a nők mind szerelmesek lesznek belém. Az első látásra.

Gerő: Mutd azt a varázsvesszőt, hadd lássam közelebbről.

Arnold: Ahogy azt te elképzeled. Majd én kiadom a kezemből a talizmánt.

Gerő (Magsértve): Na ne csinálj rossz viccet, nem eszem meg, mutasd!

Arnold: Egy frászt. Nem adom ki a kezemből a szerencsém. A sorsjegyem is nyert, mióta magammal hordom.

Pall: Igazán? Mennyit?

Arnold: Nem sokat, nyolcvanezret, de ez is valami.

Gerő: Szóval nem adod. Hát nyeld le a talizmánodat.

Arnold: Azi nem, de biztosítom.

(Játék.)

Arnold a két dináros pénzdarábot úgy, hogy a Pall is lássa, beköti zsebkendője sarkába. Megcsomozza és a zsebkendő a kabátja külső zsebébe teszi. Gerő jelentősen rákacsint a Pallra, meglöki és szemével a zseb felé int, mintha azt mondaná: ne féj, majd kivesszem én onnan. A Pall megérti a némajátékot és előre örül a stüklinek. Vissza int, hogy jól van, mindent ért, csak rajta. Arnold, miután a zsebkendőt zsebre véta, így szól:

Arnold: Na lám, most biztosítva van a talizmán!

Pall (röhög): Ahogy az biztosítva van!

Nyugodtan tovább beszélgetnek, közben Gerő a zsebtolvajt látszóan, a Pall szemeláttára ügyesen kihúzza az elmélyedve vitaközé Arnold zsebéből a zsebkendőt. A Pall majd meg pukkan, de alkalmazkodik a helyzethez és visszafogja röhögő rohamait teljes erővel beszél Arnoldhoz, hogy figyelmét elterelje Gerő műveletéről. Gerő kibontja a zsebkendőt és finoman, hogy a Pall is láthassa, a két dináros egy dinárossra cseréli ki, a pénzt visszaköti a zsebkendő sarkába és lassan visszacsuszítja Arnold zsebébe. Gerő ezt a műveletet megtelező mimikával kíséri és ravaszul mosolyog Pallra, mint a cinkostársára. Arnold mindebből semmit sem vesz észre és az irodalomról vitaközé Pallal. Tíz perc telik el.

Pikkoló: Arnold urat kérik a telefonhoz.

Arnold (felugrik): Ja persze, a kis szöke, pardon uraim. (Elmegy.)

Gerő: Brühühühühehehe...

Pall: Maga egy kész zsebtolvaj brühühühü... Most ugye magánál van a talizmán... brühühühühehehe... de ő persze a naiv azt hiszi nála van.

Gerő (ártatlanul): Persze, hogy azt hiszi, mi az, hogy hiszi, meg mer rá esküdni és mérget mer rá venni, közben itt van nálam a nöbühölő két-dináros.

Pall (mulatva): Jó vicc! Majd csodálkozni fog holnap, ha megnézi a talizmánt.

Arnold (miután utközből az egydináros visszacserele két dinárossra, visszajön): A kicsike telefonált. Egész meg van zavarodva belém.

Pall (nyel): Ja, a talizmán. Akinek van egy olyan talizmánja.

Arnold (komolyan): Ez nem vicc, a talizmánnak köszönhetem.

Gerő: A volt talizmánodnak.

Arnold: Mért volt? Most is van.

Pall: A nyugalmazott talizmán. Néhai meghaldogult talizmán.

Arnold: Miért, maga nem hisz a habonába?

Pall: De igen, elhiszem azt is, hogy a maga talizmánja átváltozhatott egy dinárossra. Nem oly nagy csoda.

Arnold: Mért változott volna át?

Pall (biztosan a dolgában): Na, ha én mondom, elhíhet!

Arnold (a zsebébe nyúl): Maga beszélhet, jó helyen van ez. Itt van!

Pall: Tudja mit? Hát fogadjunk, hogy nincs ott! Itt a kezem!!

Arnold: Maga balek, hogy fogadhat maga, mikor én tudom, hogy a két-dináros itt van. Erővel veszteni akar!

Pall: Nézze, maga ne féltsen engem! Én azt mondom, a két-dináros nincs ott és merek fogadni.

Arnold: Hát ez meg van bolondulva! (Belenyúl a zsebébe.) Hát itt van a zsebkendőbe, maga elmebeteg, mit akar fogadni?

Pall (diadalmasan): Én mondom magának, hogy a két-dináros talizmán nincs ott. Fogadjunk!

Arnold (dühösen): Hát fogadjunk, ha maga megőrült. All egy üveg pezsgő. Halló, főur, kérünk egy üveg pezsgőt.

(Hozzák a pezsgőt, felbontják, öntenek.)

Pall: Az fizeti, aki veszít.

Arnold: Az, persze. Maga.

Pall: Maga naiv! Én? No majd meglátjuk, mutassa a zsebkendőt!

Arnold (kiveszi a zsebkendőt, kibonítja és kivessz egy két-dináros). Na, balek? Itt van a talizmán.

Pall elhívve néz Gerőre. Nem érti az ügyet.

Arnold: Na öregem, fizessen!

Pall: A saját szememmel láttam. (Amul, pirul, ropant zavarban van, kiléti a pezsgőt és leforrázva elmegy. Gerő és Arnold elegánsan szűrcsölik a pezsgőt.)

Arnold (Kocogtat a pohár szélén a pikkolónak): Hallod, Gyuszi, máskor ne várj fél óráig azzal a telefonnal.

Pikkoló: Jöttem volna, de a Gerő ur későn intett. (Ez a jelenet annyiszor megismételhető, ahány ülődozat leül az asztalhoz. Ezzel a módszerrel nagyszerűen el lehet pezsgőzni reggelig.)

(sz. e.)

Egymásba rohant két gyorsvonal a namursi pályaudvaron

Tizenhét halottja van a katasztrófának

Brüsszelből jelentik: A namursi pályaudvaron kedden reggel a bejáratnál

két gyorsvonal egymásba rohant.

A jelentések szerint a katasztrófát fékhiba következtében előállott kisiklás okozta. A Brüsszelből jövő vonat főleg munkásokkal volt tele. A namursi pályaudvar lejtős pályáján a központi fékrendszer hibás működése miatt a vonat nem tudott megállni és teljes sebességgel rohant be az állomásra. A vonatot az első lejtőnél kisiklított és

első három kocsija, amely zsúfolva volt utasokkal, felborult és összetört.

A mentési munkálatok lázasan folynak és csak annak befejezése után fogják tudni megállapítani a halottak számát. Az eddigi jelentések szerint

tizenhét halottja van a katasztrófának.

A pályaudvar borzalmas pusztítás képét mutatja.

a vagonok alól a sebesültek fajveszélésére hallatszik.

Néhány sebesült úgy beleszorult a vagonok romjaiba, hogy nem lehetett őket kiszabadítani szörnyű helyzetükből. A halottakat a pályaudvar poggyásraktárában ravatalozták fel. A sebesültek közül igen sokan borzalmas sérüléseket szenvedtek.

Mellbelőtte magát egy tizenötéves diák

Zsebpénzéből vásárolt rozsdás forgópisztollyal követte el az öngyilkosságot az életunt diák

Beogradból jelentik: Megrendítő öngyilkosság történt a napokban Pozsarevácon. Szimics Györgye tizenötéves diák a pozsareváci kereskedelmi akadémia első osztályának tanulója mellbelőtte magát, mert az évközi osztályozások során több tárgyból megbukott.

Szimics Györgye tanuló társai állításai magábaronult természetű, csendes és szolid fiú volt, aki sokat tanult, mindamellett különösen a kereskedelmi számtan és a kereskedelmi levelezésből sohasem tudott kielégítően felelni. Ebből a két tárgyból buktatták meg az évközi értesítőkönyvecskék kiosztásakor Szimicset. Amikor a diák megkapta a könyvecskét és bepillantott az osztályzatokba, elsápadt és így kiáltott fel:

— Szent Isten, kettőből megbuktam! Hogy kerülök az apám szeme elé?

Tanulótársai vigasztalni kezdték az elkeseredett diákot, akit maga az osztályfőnök is bátorított és kijelentette előtte, hogy az évközi bukás nem olyan nagy baj, hiszen az iskolaév végéig ideje ideje van még kijavítani az elégtelen osztályzatot. Az osztályfőnök kifejezte azt a reményét a diák előtt, hogy az iskolaév hátralévő ideje alatt ő is kijavítja az elégteleneket.

A tizenötéves Szimics Györgye látszólag teljesen megvizsgálatódott és társai kísérletében hazafelé indult.

Otthon a diák, anélkül, hogy bárkivel is szót váltott volna, bezárkózott szobájába, ahonnan néhány perc múlva két egymásután következő revolverlövés zaja hangzott ki.

A szülők beharagtak a szobába, ahol a diák vérző mellrel hevert az íróasztal előtt a padlón és göröcsösen szorongatta kezében a füstlőgolyó revolvert.

Nyomban orvost hívtak, aki megállapította, hogy mindkét golyó a szerencsétlen fiú mellébe furdott. Az orvos bekötözte az eszméletlen gyermeket, majd intézkedett kórházba szállításáról, ahol nyomban műtétet hajtottak végre rajta, az orvosok azonban nem bíznak az életunt diák felgyógyulásában.

A vizsgálat során megállapították, hogy Szimics Györgye az öngyilkosságot egy régi típusú, rozsdás forgópisztollyal követte el, amelyet néhány nappal végzetes tettének elkövetése előtt zsebpénzéből vásárolt egy barátjától. Ebből arra következtettek, hogy a fiú el volt készülve a bukásra és már előre kitervezte, hogy erre az esetre végezni fog magával.

Felemelték Orczy báróné büntetését
A bírói indokolás megbélyegzi a bárónő erkölcsi életét

Budapestről jelentik: Mintegy félesztendővel ezelőtt nagy feltűnést keltett az a per, amelynek Sipeki Balázs Károly egyetemi tanár és báró Orczy Lajosné voltak a szereplői. Az egyetemi tanár — mint ismeretes — lopás, magánlaksértés és közszendőbhorítás címén jelentette fel báró Orczy Lajosné, aki a fellelítés szerint behatolt a tanár lakásába, onnan ellopt egy revolvert és azzal fenyegette meg, hogy lelövi. Orczyt a professzor fellelítése után a rendőrség őrizetbe vette, majd huszonegy órával később átkísértette a járásbírószobához, ahol nagy izgalom közt lefolyt tárgyalás után báró Orczy Lajosné lopás vétségében mondta ki büntetésnek s ezért ötven pengő pénzbüntetésre ítélték, a többi vádpont alól felmentették.

Felbezézés folytán kedden került az ügy a büntetőtörvényszék mint felelkezési fórum elé. A lefolytatott bizonyítás kiegészítése után kedden céltalan hirdette ki a törvényszék ítéletét, amelyben megváltoztatta az elsőfokú ítéletet és a vádlottat magánlaksértés és közszend elleni kihágás vétségében mondta ki büntetésnek és ezért négyszáz pengő pénzbüntetésre ítélt. A lopás vétsége alól a törvényszék is felmentette Orczyt.

Igen érdekes az ítélet indokolása, amely a kihallgatott tanuk vallomásából tényként állapítja meg, hogy a vádlott a sértettel való érintkezésekor nem volt érintetlen, mert beismerte, hogy neki vőlegényével viszonya volt és viszonyt folytatott másokkal is. Kétségtelen az is, hogy a sértett a vádlottal a Modern Kávéházban közvetítőnő után ismerkedett meg és nem a fehér leányzóbaig vezet ez az ismeretség, amelynek nem volt házassági célja. Kétségtelen az is, hogy a sértett a vádlottal minden találkozás után pénzrel honorálta s ugyanekkor a vádlott másokkal is folytatott viszonyt. A polgárok nyugalmának biztonsága, tehát a közérdek szempontjai álltak a törvényszék előtt, amikor úgy bírálta el a vádlottnak a sértett lakásán történt látogatását, hogy az a magánlaksértés vétségének tényét kimeríti. A közszend elleni kihágásban is büntetésnek kellett kimondani a vádlottat az indokolás szerint, mert megállapítható, hogy valóban életveszélyes fenyegetéssel illette a sértettet.

Orczyné az ítéletet és annak indokolását mindvégig közönyös arccal hallgatta és amikor az elnök megkérdezte tőle, hogy mit szól az ítélethez, helyéről felugorva izgatottan kiáltott fel: »Felebbezek az ítélet ellen!«

Kezdje a kávénál...

ha életmódját, de egyúttal egész családját is egészségesebbé és élvezetesebbé akarja tenni. A kávénál érhető el ez az előrehaladás legkönnyebben. A kávé koffeinje se nem aromatikusan, se nem izesítő anyag, de sokaknál izgatón, tehát az egészségre, káros behatással van a szívre, idegekre és a vesére. A Hag-kávénál, ennél a koffeinmentes valódi babkávénál a koffeinhatás teljesen el van tüntetve. Azonkívül a Hag-kávé kiváló minőségével is kitűnik, épen ezért minden követelményre a legtökéletesebb megoldás: kiméli az egészséget, fokozza az életörömeiket.

HAGKÁVÉMEGŐVJA

SZIVÉT

(BN) Ez a szelvény 9
feljogosítja Önt egy bérmentes
ingyenmintára!
Vágja ki ezt a szelvényt és címének feltüntetésével küldje
be a következő címre:
KAVA HAG D. D. ZAGREB, Tomašičeva ul. 4



Utazás a föld körül kétszáznyolcvan óra alatt

A Gráf Zeppelin regényét fogja közölni a Napló

Utazás a Föld körül kétszáznyolcvan óra alatt... Ugy hangzik, mint egy regény címe, eszünkbe juttatja Verne Gyula örökéletű regényét, de hol vagyunk már attól. A Verne-regény, amelynek címe *Utazás a Föld körül nyolcvan nap alatt*, — amikor olvastuk, mulatságosnak tűnt fel előttünk és nem mertük gondolni, hogy elérkezik az az idő, amikor Verne fantasztikus rekordját a valóságban alaposan meg fogják javítani. Nem telt el száz év és a rekordjavítás bekövetkezett, a *Gráf Zeppelin* nem nyolcvan nap alatt, hanem ugyszólván ennek tízedszeresére alatt berepülte a Földet. Kétszáznyolcvan órában keresztül tartott ez az út: Friedrichshafen—Friedrichshafenig.

Azoknak a kiválasztottaknak, akiknek módjukban állt ezt az utat megtenni, felejthetetlenül vált ez az utazás, valóságos regényt éltek át, amelynek minden mozzanata páratlanul lebilincselően érdekes és izgalmas. A légihajó földkörüli útja kitűnően alkalmas arra, hogy regényt írjanak belőle és

ez a regény el is készült.

Egy kitűnő tollú prágai újságíró és író, aki szintén résztvett a *Gráf Zeppelin* földkörüli útján, írta meg a *Gráf Zeppelin* regényét, amelynek címe:

Utazás a föld körül kétszáznyolcvan óra alatt.

Rendkívül érdekes olvasmány, amelynek hősei nem álomfigurák, hanem élő alakok. *Eckener*, *Lehmann* kapitány, amerikai pénzfejedelmek, akik valamennyien a valódi nevelés szerepelnek. Az utazás minden részletét magában foglalja ez a regény, amelyben az újságíró megfigyelőképessége párosul az írásművészettel. A regény szerzője

Vécsei Zoltán,

aki irodalmi munkássága révén ismertté vált egész Csehszlovákiában.

A Napló szerkesztősége megszerezte a *Gráf Zeppelin* regényének közlési jogát

és a regényt a lap hasábjain folytatásokban fogjuk közölni. Az olvasó mindvégig érdekes, izgalmas és szórakoztató olvasmányt fog kapni, amely bár regény, de mégis különbözik a regénytől, mert alakjai élő emberek, meséje pedig valódi történet: a huszadik század repülőtechnikájának csodálatos története.

Az *Utazás a Föld körül kétszáznyolcvan óra alatt* című új regényünk folytatásos közlését vasárnap szívmunkában kezdjük meg.

Ruhátlan halott a titkok szigetén Egy olasz orvostanár leányának rejtélyes tragédiája

Milánóból jelentik: Furcsa, homályos tragédia szereplője egy ismert milánói orvosnak Giuseppe Fornario professornak a leánya. A tragikus ügy nemcsak a milánói társaságot foglalkoztatja, hanem Anglia rendőrségét is.

Jona-sziget, amely Skócia és Anglia között van, nemrégiben megtalálták a professzor leányának Maria Fornariának ruhátlan holttestét. Egyelőre annyit sikerült csak megállapítani, hogy *büntényről szó se lehet*. A szerencsétlen fiatal leány nyilván elmebeteg volt, de hogy mik voltak azok a közvetlen okok, amelyek halálba kergették és milyen körülmények között követte el tettét, eddig még nem sikerült teljesen tisztázni.

Furcsák ennek az ügynek a mellékkörülményei is. Jona-szigete a Hebrida-szigetcsoporthoz tartozik és arról nevezetes, hogy *a brit lakosság az évszázadok folyamán különböző babonás legendákat fűzött hozzá*. És aznap, amikor a fiatal olasz leányt ezen a babonás és ködös északi szigeten holtan találták, *különösen izgatott lelkiállapotban volt odahaza Milánóban az édesapja*, aki egy nagy orvosi intézet vezetője. Levelet írt egyik barátjának, panaszkodott, hogy mennyire egyedül van és úgy érzi, maga sem tudja miért, hogy *leánya meghalt a távoli országban*. Negyvenöt órával később Fornario professzor megkapta a táviratot, amely leánya tragikus haláláról értesítette.

Fornario professzor egy időben a kairói európai kórházat vezette. Az egyiptomi fővárosban feleségül vett egy angol nőt és ebből a házasságból született leánya, Mária. Mikor a gyermek másfél éves volt, az anya meghalt. Az apa nem tudta, mit kezdjen egyedül a kisgyermekkel, nem is akarta sokáig az egyiptomi klímában meghagyni és ezért hazaküldte Angliába *elhunyit felesége szüleihez*. Később azután a nagyszülők-től más angol rokonok vették át a gyermeket. Az olasz professzor leánya angol iskolába járt és teljesen angol szellemben növekedett, *valóságos angol leánnyá fejlődött*. Nagyon elszomorította ez az olasz apát, de semmiképpen sem tudta rávenni leányát, hogy Olaszor-

szágba költözzék. *A fiatal leány komoly archeológiai tanulmányokat folytatott* az egyik angol egyetemen és rendszerint csak levél útján érintkezett apjával. Azok a levelek, amelyeket a leány apjának írt, egyéni, élvezetes írásművek voltak, mert a fiatal leányban az angol higgadtág és józan ész összekapcsolódott az olasz szenvedélyességgel és mozgékony szellemmel.

Körülbelül két évvel ezelőtt a professzor kissé megdöbbenve kezdte olvasni leánya újabb leveleit. Egyre tisztábban bontakozott ki a levelekből az a feltevés, hogy *az Angliában élő fiatal leány elméjét elborulds tenyegelt*. Egyre furcsábbak lettek a levelek. Egy ízben az apa elküldte leányának születésnapjára egyik legelőtettebb kincsét, egy óegyiptomi Oziris szobrot, melyet egy hálás és gazdag paiciensétől kapott ajándékba. A leány a nagyértékű ajándékot nem köszönte meg, sőt hetekig nem válaszolt rá. Mikor azután az apja aggodalmasan kérdezte tőle, hogy talán nem kapta meg az ajándékot, deprimálthangu levelet írt. Azt írta hogy *tél az egyiptomi istenszobor közeliségétől, mert Oziris istenhez sőtét babonák fűződnek és nem lehetetlen, hogy ezek a legendák valóra is legyenek válni*. Az orvos hosszú levélben próbálta megnyugtani leányát és ettől kezdve kifejlődött közöttük egy sürű levélváltás különböző teozófikus és spirítisztikus problémákról. Ezekből a levelekből megtudta az orvos, hogy exaltált természeti leánya teljesen belekeveredett egy *misztikus szektának, egy bizonyos fajta neobuddizmusnak a tanalába*. Sőt, mint egyik levelében bevallotta, papnője is lett ennek a vallásnak. Sőt, rejtélyes szertartásai, megerőltető lelki gyakorlatai vannak ennek a szektának és mindez csak sietette a szerencsétlen leány idegösszeomlását.

Maria Fornario ezt a nyarat Jona-szigetén töltötte, mert vonzotta az a misztikus legendák, amely a sziget nevéhez fűződik. Eljött az ősz és a leány még mindig nem akart hazamenni. Ekkor már *társalkodónő* volt vele, aki azonban tulajdonképpen ápolónő volt. *A fiatal leány egyszerre csak eltűnt* abból a villá-

ból, ahol az ápolónővel lakott. Azzal az ürüggyel távozott el, hogy beteg parasztleányt megy meglátogatni és hamarosan visszatér. *Másnap találtak rá egy elhagyott helyen a földön fekvő, meztelenül, holtan*. Ruhái ott voltak mellette, éppen úgy az esernyője is, amelylyel közvetlen halála előtt keresztet rajzolt a földre. Valószínű tartják, hogy a leány különleges *»vallási«* szertartást végzett ezen az elhagyott helyen. *Szektájának egyik doktrínája azt tanítja, hogy a földdel való sűrű, intenzív érintkezés különös lelkierőt ad az embernek*. Valószínű tehát, hogy *a leány levétközött és úgy feküdt a nyirkos földre, hogy mennél szorosabb legyen az érintkezés közte és a föld között*. Órákig maradt ott így mozdulatlanul s nagyon valószínű, hogy a nagy hideg és a nagy izgalom következtében amugyis teljesen legyengült szervezete felmondta a szolgálatot. Semmiféle büntényre nem lehet gyanakodni, mert külsérelmi nyomokat a holttesten nem találtak. A halott leány arca teljesen nyugodt, békés.

Revizió alá veszik a hajdújárás földbérleteket

Mihajlovics Milos földmívelésügyi főinspektor Szuboticán

Kedden délelőtt Szuboticára érkezett *Mihajlovics* Milos tábornok, a földmívelésügyi miniszterjumi főinspektora és Milanovics inspektor. Mihajlovics Milos főinspektor az északjugoszláviai agrárügyek előadója és Szuboticára érkezése szoros összefüggésben van az itteni agrárkérdésekkel.

Mihajlovics Milos kedden délelőtt felkereste hivatalában dr. *Hoffmann* Kálmán helyettes polgármestert, akivel hosszabb ideig tanácskozott. A délután folyamán Kelebiára ment a főinspektor és *Lungulov* Rada tanítóval, az Agrarna Zajednica elnökével tárgyalt.

A *Napló* munkatársa úgy értesült, hogy Mihajlovics Milos elnökletével a napokban bizottság száll ki Hajdújárásra, hogy felülvizsgálja az ottani telepítést és főleg azokat a bérleteket, amelyeket néhány évvel ezelőtt kötöttek. A városi tanácshoz ugyanis több feljelentés érkezett, amelyek szerint Hajdújárásban néhány évvel ezelőtt, amikor a városi földeket bérbeadtuk csak pártemberek kaphattak bérletet. Olyan esetekről is tudnak, hogy egyes bérlők nem önmaguk mivelik meg a földet, hanem albérletbe adták ki sokkal drágábban. A városi tanácsnak és a miniszteriumnak az a célja, hogy revizió alá vegye az összes hajdújárás földbérleteket, ami a legközelebbi napokban meg is történik.

A városi tanács felszólítja a bérlőket, hogy visszamenőleg fizessék meg az adót, mert néhány éven keresztül az összes adókat a város fizette.

A csontváz titka

Száz év előtt kivégzett ember csontvázára bukkantak Orlovát községben

Pancsevórol jelentik: A délbánáti Orlovát községben nem régen kezdtek meg a Temes folyó új hidjának építési előmunkálatait. A napokban a kubikosok a parton egy régi sírgödörre bukkantak, amelyben félig ülő, félig guggoló helyzetben egy csontváz volt. A munkások jelentést tettek a csendőrségnek, amelyről hatóság vizsgálobizottság szállt ki a helyszínre dr. *Vukovics* Mihajló pancsevói államügyész vezetésével, aki magával hívta dr. *Jankulov* Boriszláv pancsevói kereskedelmi iskolai igazgatót, aki kiváló történész és régész. A bizottság Orlovátot megállapította, hogy a talált sír körül nincs több hasonló sír. A csontváz mellett igen kevés ruhafoszlányt is találtak. A csontváz mindkét karján egy-egy körülbelül két ujjnyi szélességű erős bőrszál volt. A csontváz háta mögött a sír hátsó falában egy fagerenda korhadt maradványai voltak. A csontváz jobb karja két helyen el van törve.

A vizsgáló bizottság tagjai az első pillanatban azt hitték, hogy őskori sirt találtak. Dr. *Jankulov* Boriszláv igazgató azonban kijelentette, hogy ez a feltevés nem áll meg, mert akkor a környéken több ilyen sírnak kellene lenni. Az ősi sírokban a csontvázak mellett mindenütt található edények, szerszámok, vagy ékszerek. A sírnak, a sír környékének és a sírban talált tárgyaknak alapos megvizsgálása után dr. *Jankulov* azt a véleményt adta a titokzatos leletről, hogy a csontváz körülbelül 80—100 éves lehet és a sír egy valami okból kivégzett, mégpedig a legnagyobb valószínűség szerint löfegyverrel kivégzett ember sírja lehet. Valószínű, hogy az illetőt az 1848-iki időkben itélték halálra és kivégzés előtt a karjain megtalált szíjjakkal egy oszlophoz kötözték. Közvetlen az oszlop előtt előre megásták a sírját, azután valószínűleg löfegyverrel kivégzték. Erre mutatnak a csontváz jobb karján levő törések. A kivégzés megtörténte után a testet tartó szíjakat átvágták és a testet egyszerűen hagyták helesni a lába alatt levő gödörbe és azután azonnal ráhányták a földet. Erre vallanak a csontváz karján talált szíjak, a sír falában talált korhadt gerendaszek, a csontváz pedig félig ülő és félig guggoló helyzete, végül az a körülmény, hogy a sírgödör nem mély.

A Bácsmegeyi Napló újabb társasutazása Párisba

December 18-ikáig lehet jelentkezni a részvételre

A májusban rendezett társasutazás sikere és olvasóink részéről megnyilatkozó kívánságok arra az elhatározásra készítettek a Napló kiadóhivatalát, hogy újabb társasutazást rendezzen Párisba. Az utazás mindenütt gyorsvonaton történik. A kirándulás részletes programja a következő:

Indulás Szuboticáról január 5-ikén reggel 6 óra 8 perckor.

Érkezés Vinkovcra 10 óra 31 perckor. Innen az ut végig gyorsvonaton történik. Indulás Zagrebba 11 óra 43 perckor. Érkezés Zagrebba 17 óra 5 perckor, innen indulás 17 óra 30 perckor.

Január 6. Érkezés Münchenbe reggel 8 órakor. Az utasok autócáron a hotelbe hajtának. Dél előtt pihenés a város megtekintése. Délben társasbéd. Este vacsora.

Január 7. Reggeli a hotelben, utána 9 óra 40 perckor továbbutazás Páris felé. Érkezés Párisba 23 óra 10 perckor a Gare de l'Esten. Itt az utasokat autocar várja és poggyásztal a hotelbe hajtának, ahol mindenki elfoglalja a szobáját. Egy kétágyas szoba jut két személyre. Ha valaki ragaszkodik ahhoz, hogy egyedül foglaljon el egy szobát vagy pedig fürdőszobát akar rezerválni magának, erre méltányos ráfizetés mellett módja van akkor, ha erről a jelentkezéssel egyidejűleg értesít bennünket.

Január 8. Dél előtt és délután autocáron Páris megtekintése.

Január 9-ikén a déléltől szabad. Délután Páris folytatódó megtekintése autocáron. Vacsora után autocáron Páris éjszakai életének megismertetése. Az utasok ez alkalommal egy ismert kabaréba is ellátogatnak és frissítőt kapnak.

Január 10-ikén déléltől a nagy áruházakat látogatják meg az utasok. Délután a Louvre-muzeumba mennek. Este előadás az Operában páholyjegyekkel.

Január 11. Dél előtt és délután Páris folytatódó megtekintése, az Eiffel-toronyra való felszállással. Lá-

toztatás az Invalidusok dómjában, Napoleon és Foch marsall sírjának megtekintése.

Január 12-ikén egész napos autocar kirándulás Malmaisonba, onnan Versaillesbe és Trianonba.

Január 13-ikán a déléltől szabad. Délután az utasok a muzeumokat és áruházakat tekintik meg. Este részt vesznek a Folies Bergeré előadásán.

Január 14-ikén egész napos autókirándulás Fontainebleauban és Barbisonban.

Január 15-ikén a déléltől szabad. Ebéd után 13 órakor az utasok Zürichbe utaznak, ahova 22.50 órakor érkeznek meg. Zürichben maradnak január 16-ikán délután 16.24 óráig, amikor a begrádi közvetlen gyorsvonattal elutaznak Vinkovcra. Érkezés Vinkovcra január 17-ikén délután 17 óra 53 perckor. Innen továbbutazás Szubotica felé 19.16 órakor. Érkezés Szuboticára 23 óra 2 perckor.

Az utazás mindenütt gyorsvonat III. osztályon történik. A fenti programtól eltérő kívánságokat nem áll módunkban figyelembevenni.

A kirándulás részvételi díja a szükséges osztrák átutazó, svájci és francia vízumokkal együtt 5500 dinár. Ebben benne van a vasúti jegyeknek és vízumoknak költsége, teljes ellátás Münchenben, Párisban, Zürichben. A vonaton hordárdíjak, a hotelköltségek, naponta háromszori étkezés, a szükséges autocarok, vezetők, a kirándulási költségek, Párisban egy este az Operában, egy este a Folies Bergerésben, borra való stb., úgyhogy az összesen tizenegynapos kiránduláson az utasoknak jóformán nincs más költségük, mint a részvételi díj.

Mint hogy a kiránduláson legfeljebb harminc személy vehet részt, kérjük azokat, akik a kirándulás iránt érdeklődnek, hogy sürgősen jelentkezzenek. A jelentkezés legkésőbb határideje december 18-ika. A jelentkezéssel egyidejűleg a részvételi díj fele összege befizetendő. A résztvevők maguk gondoskodnak utleveleikről, amelyeket legkésőbb december 25-ikéig be kell hozniuk külföldi, hogy a szükséges vízumokat megszerezhessék.

Kétévi börtönre ítélték egy kovácsmestert, aki a nővérét beledobta a kutba

Izgalmas büntető tárgyalás a becskerei törvényszéken

Becskerekről jelentik: Megrendítő családi dráma utolsó felvonása játszódott le a napokban a becskerei törvényszék büntetőtanácsa előtt. **Bunics** Iván törvényszéki elnök büntetőtanácsa most tárgyalta **Schuber Péter** negyvenegy éves bejegyzett írásgazdi jómódú kovácsmester bűnügyét, aki ez év október 10-ikén bestialis kegyetlenséggel a kutba dobta saját nővérét, **Schuber Mariát**. Az ügyészség **Schuber Pétert** emiatt előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés kísérletének büntetvével vádolta. A vádat **Devecserszki Szevén** vezető államügyész képviselte, a védelmet **dr. Mijajev Luka** ügyvéd látta el.

Kilenc órakor **Schuber Pétert** fegyveres börtönőr kísérte föl az ügyészségi fogházból a tárgyalóterembe. Sovány, vöröshajúsu magas ember. Az elnök kérdésére így mondta el védekezését:

— Nem akartam kérem a nővéremet megölni, csak meg akartam ijeszteni. Mert borzasztó egy nő az, kérem, tíz év óta állandóan szexiroz, úgyhogy pokollá tette az életemet. Mikor megköszöntem, a feleségemet is üldözte. Engem minden módon meg akart rövidíteni a hagyaték körül. Anyámmal is állandóan perpatvarban élt. Pört indított ellenem indok nélkül, csak hogy bosszantson és költséget csináljon. A béke-törésem nagy próbára tette. Anyám halálán volt — az eset után három napra meg is halt —, de ő a beteg asszonyra rázárta az ajtót és nem engedett be hozzám.

— A harag állandóan forrt bennem, végre október 10-ikén valami csekélység miatt elvesztettem az eszemet. Paradicsomot főzött, kértem főzzön nekem is, de megtagadta. Kiderült azonban, hogy egy idegen parasztszónynak a paradicsomját befőzte, de nekem nem. Mikor ezt megtudtam, olyan dühbe jöttem, hogy nem tudtam magamon uralkodni. **Berohantam hozzá a konyhába, földhöz vágtam és a torkát kezdtem szorongatni, azután kicipeltem az udvarra egészen a kutig és beledobtam a kutba.**

Ezután a bíróság a vádolt nővérét, **Schuber Mariát** hallgatta ki.

— Mivel nem akartam befőzni a paradicsomját — mondta — nekem jött és megfogta a torkomat, fojtogatni kezdett, én azonban lefogtam a kezét, mire a földhöz vágott és kirángatott a kuthoz, ott fölemelt

és fejével lefelé beledobta a kutba. Én elkaptam a láncot és segítségért kiáltottam. Erre az öcsém egy hosszú vasrudat fogott és azzal lökdösött engem a kut fenekén, azután otthagytam. Egy darabig élet-halál között lebegtem a kutban fejfelé lefelé, végre jöttek a csendőrök és kihúztak.

Azután elmondta az asszony, hogy **fivére már régen szerette volna őt eltenni lábaltól, hogy a vagyonát örökölje, azért nem ndla semmit enni, mert félt, hogy megmérgezi.** A bíróság **Schuber Mariát** megeskette vallomására.

Punkert Szevén kereskedő, a következő tanu előadta, hogy véletlenül éppen **Schuberék** háza előtt ment, mikor hangos segélykiáltásokat hallott. Benézett az udvarra és látta, hogy **Schuber Péter** huzza a nővérét az udvaron keresztül a kut felé, mikor pedig odaért vele, felemelte és beledobta a kutba. Erre ő elszaladt a csendőrségre és jelentést tett az esetről.

Az elnök: Mért nem ment inkább segíteni az asszonynak?

— Nem mertem.

A csendőrökkel együtt ő is visszament és kihúzták a nőt a kutból. **Schuber Péter** ekkor már bent volt a házban. A csendőrök megkérdezték tőle, hol van a nővére, mire azt felelte, hogy beleugrott a kutba.

Krecul Zsófia szintén hallotta a segélykiáltásokat, ő is benézett és látta, hogy a nő a kut mellett a földön fekszik, a fivére lehajol, fölemeli, fejfelé fordítja és beledobja a kutba.

A többi tanu egyöntetűen azt vallotta, hogy **Schuber Péter** békeszerető, szorgalmas és rendkívül becsületes ember, aki mindenkielében volt és békeszében élt, ellenben a nővére ideges, szeszélyes, összeírhatatlan természetű asszony, aki fivérel, anyjával és apjával állandóan pörlekedett. Végül a bíróság felolvasta az orvosi lítleletet, amely szerint **Schuber Mária** az eséstől a fején több helyen husz napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett. Ezután az elnök megkérdezi **Schuber Mariát**, kívánja-e fivére megbüntetését.

— Igenis kívánom — felelte hevesen az asszony

Baltic Triumph

az új négylámpás árnyékolt-rácsu vevőkészülék december 1-től szállítható.

Összekötve a hálózattal semmiféle rontás nem kell. Minden állomást garantálva vesz hangszórón. - Tekercs-csere nélkül 200—2000 m. hullámhosszon do gozik. A helyi adót minden nehézség nélkül kizárja. Budapest és Bcs között nagyon könnyen veszi München és Rigát!

Prospektusok ingyen és frankó.

14391

V I K I N G

ZAGREB BEOGRAD OSIJEK V.K KINDA

Bar. Jalačić 2 Kaj. Ljubice 5 Kapnelnska 18 Aleksandrova

— én nem tudom őt a kutba dobni!

Ezekre a szavakra a vádolt keservesen zokogni kezdett.

Devecserszki Szevén államügyész vád- és dr. Mijajev Luka ügyvéd védőbeszédét után a bíróság kihirdette az ítéletet, amely szerint bűnösnek találták **Schuber Pétert** előre meg nem fontott gyilkosság kísérletének büntetvében és ezért **kétévi börtönre ítélték**. Az ügyész, a védő és a vádolt az ítélet ellen feleltek. Az ítélet kihirdetése után a védő indítványára a bíróság elrendelte **Schuber Péternek** az ítélet jogerőre emelkedéséig való szabadlábrahelyezését. **Schuber** kedd délben elhagyta a fogházat.

A magyar miniszterelnök megindokolta, hogy Magyarország miért nem hajlandó jóvátételt fizetni

Budapestről jelentik: A magyar országgyűlés felsőháza kedden déléltől ülést tartott, amelyen báró **Szerényi József** a keleti jóvátételi tárgyalásokkal kapcsolatban azt indítványozta, hogy a felsőház szavazzon bizalmat a Bethlen-kormányra. **Szerényi** indítványával kapcsolatban felszólalt **Bethlen miniszterelnök** is, aki ismertette azokat a szempontokat, amelyek a magyar kormányt vezették akkor, amikor a jóvátételi fizetések teljesítését megtagadta. Hivatkozott arra, hogy nemcsak a trianoni szerződés intenciói és annak 250. szakasza, hanem az 1924-ben létrejött népszövetségi megállapodások is azt állapítják meg, hogy Magyarország 1943 után további reparációs fizetésre nem kötelezhető.

A trianoni szerződés értelmében Magyarország jóvátételi kötelezettségéről figyelembevétele az ország teljesítőképessége. 1924-ben megállapították, hogy ez husz éven át fizetendő évi tíz milliárd, vagyis összesen 200 milliárdnál több nem lehet. 1924 év óta öt esztendő telt el, azóta Magyarország teljesítőképessége nem javult, hanem csak rosszabbodott. **Bethlen** megindokolta, hogy milyen körülmények hozták létre az ország fizetőképességének leromlását és kijelentette, hogy erre vonatkozó bizonyítékait hajlandó illetékes helyen is előterjeszteni.

Kijelentette a magyar miniszterelnök, hogy Magyarország ha az ország közgazdaságát nem akarja csőd elé juttatni, nem mondhat le a trianoni szerződés 250. szakaszában megállapított kedvezmény igénybevételéről és nem egyezhet abba bele, hogy magyar állampolgárokat ért vagyoni sérelmek a magyar államot terhelő jóvátételi összegekbe beszámítassanak.

Beszéde végén a magyar miniszterelnök bizonyos engedményeket helyezett kilátásba a kormány eddigi merev álláspontjával szemben. Kijelentette, hogy Magyarország érdeke, hogy bizonyos követelések, amelyek nem reparációs természetűek és amelyek az 1943-ig fizetendő annuitásokba sem tudhatók be, a megkötendő megegyezés alapján kiegyenlítettessenek, még akkor is, ha a megegyezésből kifolyóan 1943 után is fizetési kötelezettség hárulik Magyarországra. Nyomatékosan hangsúlyozta azonban, hogy csak olyan egyezményről lehet szó, amely burkolt formában sem tartalmaz reparációt.

Magyarországnak felajánlották — mondja — hogy annak ellenében, hogy újabb jóvátételi fizetésekre vállalkozik, visszakapja pénzügyi önállóságát. A gazdasági helyzet azonban olyan, hogy az, aki a nemzetgazdasági érdekeket nem akarja a végső pusztulásnak kiténni, még ezen az áron sem vállalhat jóvátételi kötelezettséget.

A felsőház ezután bizalmat szavazott a kormány-

Uj uccaelnevezések Beckerekén

Tizenkilenc ucca nevét megváltoztatták, ötvennyolc névtelen ucca nevet kapott

Beckerekről jelentik: Beckerek város tanácsa segütöbbi ülésén tizenkilenc uccának új nevet adott, míg ötvennyolc újonnan létesült és még névtelen uccát elkeresztelt.

Az Alekszandrova uccát a város Kralja Alekszandrova uccának nevezte el. A Despota Branka uccát a Koszancsics uccával egyesítette és az egészet Generala Kovacevicsa uccának nevezte el a kacsakók által meggyilkolt tábornok emlékére. A Vojvoda Sztepa uccát átkeresztelték Tosa Jovanovicsa uccának, mert Tosa Jovanovics a nagy szerb színművész, a feogradi Nemzeti Színház első művésze ebben az uccában született. A Vojvoda Bozsa uccát — miután Bozsa nevű Vojvoda nem létezett — elnevezték Vojvoda Sztepa uccának. A Geteova (Goethe) uccát a trónörökösről Prestolonaslednika Petra uccának, a Silerova (Schiller) uccát Kraljevicsa Tomiszlava-uccának, a Petrogradszka uccát Kraljice Marije uccának, a Kneza Miletina uccát Princea Andreja uccának, a Pariske uccát Kneza Arszena uccának, az Aranjeva uccát Vojvoda Supljicka uccának, a Somogijeva uccát Tasniska uccának keresztelték át. A Veresmartijeva uccából Doktor Rajsza ucca lett a nagy-szerbár német egyetem tanár emlékére. A Franja Deaka uccát Doktor Jovana Csijicsa uccára változtatták a hírneves szerb geográfus egyetemi tanár és akadémiai elnök nevére. A Hajneova uccát a koszovói hős neve után Boska Jugovicsa uccának neveztek el. Az Etvesova uccát az amerikában élő nagyszerb mérnök után Nikola Teszla uccának keresztelték el. A Leszingora uccából Deszancsics ucca lett, a Lenanova uccából Strossmajerova ucca, a Deszancsics ucca a Njegoseva uccával egyesül és az egészet Deszancsics uccának nevezik.

Beckerekén sok új ucca és új telep létesült az utóbbi évek alatt és az új uccáknak csak most adott neveket a városi tanács. A Prestolonaslednika Petra uccától a Szarajevszka uccáig haladó uccát elneveztek Boszanszka uccának, a Boszanszka uccától nyíló zsákuccát Moriska uccának, a Lenau-telepen az első uccát Vojvoda Vuka uccának, a második uccát Voje Tankoszicsa uccának, a Vojvoda Vuka és Voje Tankoszicsa uccákat keresztelő uccát Melencsaka uccának, a Szarajevszka uccától Bikics felé haladó uccát Basaidzeka uccának neveztek el. A Grobljanszka uccát meghosszabbították a temetőig. A Steuer-birtokon átmenő uccát Licska uccának, a Bikics főuccáját Reszavszka uccának, a Divald-féle saroktól a keresztig haladó uccát Elemirszki drumnak, a temető felé menő másik zsákuccát Misarszka uccának, a vasutstortól a temető felé irányuló zsákuccát Szlavuljzka uccának neveztek.

A Mohaupt-féle uccát Sztudenicska uccának, a Volarov-féle uccát Cerszka uccának keresztelték el. A harmadik külkerületben a következő uccák kaptak nevet: a muzsljai uttól a vasút irányában egész végig haladó ucca Doktor Tihomira Osztojicsa ucca lett, az Ujvári-féle téglagyártól a noviszadi út felé vezető ucca Novoszadszka, a Vojvodina malomtól Aradac felé vivő ut Aradaeski drum, a begaparti vasutállomástól a kórházig vezető ucca Bolnicska ucca, az Osztojics uccától a Micskei-telep felé vezető ucca Tvornicska ucca, a kórház mögötti első ucca Vinogradszka ucca, a második ucca Potiszka ucca nevet kapta. A Micskei-telepen az első uccát Kliszurszka uccának, a második uccát Labudova uccának, a keresztuccát pedig Milesevszka uccának keresztelték el a tanács.

A Berberszki-telepen létesült uccákat a következők neveztek el: A vasuti vágánytól az első ucca Koszmajszka ucca, a második Dubrovaeska ucca, a harmadik Jadranszka ucca, a negyedik Ohridszka ucca, az ötödik Szplitszka ucca lett. Az első keresztucca a Kratika ucca, a második keresztucca a Valdec ucca (a nemrég elhunyt zagrebi szobrászról, aki a beckereki Petar-király szobrót csinálta), a harmadik keresztucca a Cara Jovana Nenada ucca nevet kapta.

Az első külkerületben, a városkaputól a muzsljai kapu vezető ucca Vardarszka ucca, a Jarmezától Écska felé haladó ucca a Eesanszki drum, a cukorgyár felé vezető ucca a Doktor Laze Koszticsa ucca, a Heszlein malomtól a vasutig vezető ucca a Konstantina Danila ucca, a volt városkaputól Tomasevics felé vezető ucca a Tomasevicski drum, a várostól számítva első keresztucca az Uroa Predicsa ucca, a harmadik keresztucca a Pere Dobrinovicsa ucca, a Tomasevics uttal párhuzamos első ucca a Hercogovaeska ucca, a második a Sumadijszka ucca, a harmadik a Crnagorszka ucca, a Tomasevics uttal a Temesvári uccáig haladó első ucca a Banaiszka ucca, a második a Báeska ucca, a harmadik a Szremszka ucca, a negyedik a Baranjszka ucca nevet kapta. A városkaputól a Miletics uccáig meghosszabbított ucca neve Ti-

Rádió! Rádió!

Karácsonyi vásár! Csak pár napig!

Eredeti gyári HÁROMLÁMPÁS készülék

3 PHILIPS vagy TUNGSRAM báriumlámpa,
1 eredeti VARTA DLI accumulator,
1 JUPITER 90 Voltos anódtelep,
1 kiváló hangszóró,
antennaanyag, antenna felszerelés, engedélyszerzés

Szóval KOMPLETTEN üzemben átadva, összesen **1500** dinártól

Eredeti gyári NÉGYLÁMPÁS készülék

4 PHILIPS vagy TUNGSRAM báriumlámpa,
1 eredeti VARTA DLI accumulator,
1 JUPITER 90 Voltos anódtelep,
1 kiváló hangszóró,
antennaanyag, antenna felszerelés, engedélyszerzés

Szóval KOMPLETTEN üzemben átadva, összesen **3000** dinártól

Minden szerelést 24 órán belül eszközölünk. Előnyös részletfizetési feltételek

Konrath & Subotica

misvarszka ucca, a vasutól a Degáig terjedő ucca pedig Ciganzka ucca lett.

A második külkerületben: a baraktól a kiserdő felé menő uccát Radnicska ucca, a Begától az első uccát Dobrovoljaeska ucca, a második uccát Cetinszka ucca, a keresztuccát Sztanoje Glavasa ucca, a lövöldögig

menő sort Sumszki red, a Glavasa uccáig terjedő sort Szrednji red, a kiserdő mögött a Begával párhuzamos uccát Krajnji red, a Prizrenszka uccától a lövöldögig vezető uccát Sztrclisna ucca és a Vásártéről a Szarajevszka uccáig haladó uccát Csonkarszka ucca névre keresztelték.

A Dobro Delo veszi át a téli inségakció irányítását

A jótékonyági egyesület ideiglenes vezetősége megkezdte a szervezési munkálatokat

Megírta a *Napló*, hogy szombaton délután azon a széleskörű társadalmi értekezleten, amelyet Osztojics Szelimir Szubotica város polgármestere hívott egybe és amelyen ő is elnökölt, megalakult a *Dobro Delo* (Jótémény) segütégységet. Az értekezleten megválasztották az egyesület ideiglenes vezetőségét is és ezzel az aktuális *Dobro Delo* nemes és célszerű eszméje a megvalósulás stádiumába lépett. A *Dobro Delo*val Szubotica olyan közhasznú intézményt nyert, amely nemcsak a helybeli munkandékúli és egyéb inségesek téli segütégységet fogja ellátni, hanem ezen a célkitűzésen túl egyszerűs mindenkora a kezébe veszi a város nyomorgóinak intézményes és rendszeres támogatását. A *Dobro Delo* népkonyhát, ruha és cipőkiosztó helyet is fog létesíteni, ahol minden segütéreszoruul ingyenes ételmel és egyéb szükségleti cikkeket fog kapni. Orvosi ambulanciát utján a *Dobro Delo* gyógyítani és ápolgatni fogja a szegénysorsu betegeket, akiknek gyógyszeres szükségletéről is a segütégyesület gondoskodik.

Az ideiglenes vezetőség most dolgozik az intézményes segütégyesítés megszervezésén és minden remény megvan arra, hogy mire a hideg téli napok beköszönnek, a *Dobro Delo*val olyan összeget fognak rendelkezésére állni, amelyek lehetővé teszik, a segütégyesület azonnali végrehajtását.

A magunk részéről már kifejezést adtunk örömmünknek a téli inségakció szervezése és vezetése a *Dobro Delo* avatott és nemesszivű vezetőknek hatáskörébe kerül. Felbecsülhetetlen jelentőséget látunk abban a tényben, hogy a város nyomorproblémája végre a legszélesebb társadalmi rétegeket is megmozdította és örömmel látjuk, hogy a *Dobro Delo*val Szubotica olyan közhasznú intézményt nyert, amely módszereivel versenyen kívül áll az egész országban.

A *Napló* az eddigi adományokról érkezett bejelentéseket diszpozíció céljából továbbítani fogja a *Dobro Delo* vezetőségének, adományokról szóló bejelentéseket azonban továbbra is ellogadunk és hírlapilag nyugtáztunk.

Barzel d. d. 100 tányér, 100 kanál, 100 villa,
Korhég Gyula cég 50 kilogramm zsirszalonna,
Morhét parni mlín 100 kilogramm 2-es főző-
liszt, Gornjobačko Udruženo Paromlinski d. d
150 kilogramm 2-es főzőliszt,
Vig Lipót cég 10 mázsa vágott fa.

Ignis cég 20 mázsa vágott fa,
Potesmann Iszó 10 mázsa vágott fa,
Ádám Aladár 10 mázsa vágott fa,
Frankl és Löwy cég 10 mázsa vágott fa,
Trgovačko Prometno d. d. 2 mázsa buza és
50 kg. bab.
Neményl 1 drug 10 kg. bab, 5 kg. rizs,
Farkas I. fűszerkereskedő 20 kg. griz,
Sugár Menő cég 25 kg. rizs,
Kőrösi Géza 10 kg. rizs, 5 kg. bab,
Dohány Ottó 10 mázsa vágott fa,
Krausz Lajos és Heisler Benő 25 mázsa haszála,
Dr. Fischer Jákó és dr. Kalmár Elemér ügy-
védi irodája 500 dinár,
Löwenthal Henrik 160 darab fejkendő,
Konrath d. d. 500 dinár,
Hermann Vilmos 16 mázsa szén,
Hefter Sámuel 6 zsebkendő, 6 gyereksapka,
Obliath Náhán földbírtokos 200 dinár,
Herzog László 10 mázsa vágottfa,
Müller Zsigmond és társa 10 pár féltalp,
Ilankovics Szevo 1 kg. rizs, 2 kg. nullás liszt,
1 fél kg. szentjános-kenyér, negyed kg. dió, 12 drb.
gyertya, 1 kg. só, fél kg. mosószappan, fél kg.
cukor,
Nagy Bertalan gyógyszerész 200 dinár,
Krausz Sándorné 50 kg. hagyma, 50 kg. bur-
gonya, 5 kg. rizs,
Balázs Szevan fűszerkereskedő 10 kiló hagyma,
5 kiló rizs és 5 kiló nullásliszt,
Varga és Raesmány fűszerkereskedés 10 mázsa
vágott fa,
Nofcsák Géza 160 kg. krumpli, 100 kg. hagyma
Puhak és Szent 15 mázsa vágott fa,
Vámosi Márton 1 zsdé kenyérliszt,
Vasvári Zoltán 5 kg. tarhonya,
Fakó gyár 5 tucat harisnya,
Hegyi Fülöp női konfekcióáruház 1 téllkabát
és 4 női esőköpeny,
Réth Armin kalapgyáros 500
Az időjárás egyre inkább téle fordul mintegy il-
lusztrációjaképpen annak, hogy mennyi szenvedés és
nékülözést kell majd eltűrniök az inségeseknek, ha a
szubotica társadalom meg nem mozdul az érdekükben.
Segítsünk a nyomorgóknak!

Gyógyíthatatlan idegbaja és anyagi gondjai miatt vált meg az élettől dr. Paukovics Andor Szerdán délután temetik el a tragikus véget ért ügyvédet

Dr. Paukovics Andor szubotical ügyvéd öngyilkossága, amelyről kedden részletesen beszámolt a *Napló*. Szubotican általános részvétet és megdöbbenést keltett. Hétfőn este kilenc óra tájban terjedt el a városban a hír, hogy dr. Paukovics a közpórház sebészeti osztályán anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt. Dr. Paukovicsot kórházba szállítása után azonnal a műtőbe vitték, de operációra nem került a sor, mert az orvosok megállapították, hogy a *Browning-revolver acélgolyója megakadt a homlokcsontban, megsértette az agyvelőt és a belső vérzést nem lehet megakadályozni*. Nyolc óra után elkezdődött dr. Paukovics haláltusa. Teste néhányszor görcsösen megvonaglott, érthetetlen szavakat mormolt és fél kilenc tájban az orvosok konstalták a bedlított halált.

Kedden reggel dr. Paukovics Andor holttestét a kórházból a Szokolszka-ucca 7. szám alatti gyászszobába szállították és felvatalozták. Dr. *Békffy György* ügyvéd, akihez Paukovics több levelet küldött azzal, hogy halála után juttassa el azokat hozzátartozóihoz, kedden délelőtt a leveleket kikébesítette a címzettként. Paukovics a szállodai szobában négy levelet írt: anyjának, nővérének, nagynénjének és dr. *Klein Mátyás* ügyvédnek. A hozzátartozóihoz írt levelekben dr. Paukovics részletesen megírja azokat az okokat, amelyek miatt az öngyilkosságot elkövette. Ezeknek a leveleknek a tartalmából megállapítható, hogy a tragikus sorsu dr. *Paukovics Andor* lelkiileg teljesen összeropant. Az utóbbi időben anyagi gondok is hozzájárultak

lelki betegségéhez és a különböző sorscsapások teljesen összetörték az idegbeteg embert. Néhány hét óta hozzátartozói is különös elváltozásokat észleltek Paukovicsnál, de ezeknek a krónikus tüneteknek és lelki defektusoknak nem tulajdonítottak nagyobb jelentőséget. Gyógyíthatatlan idegbetegsége és az utóbbi időkben felmerült családi és anyagi természetű gondjai ellenére sem árulta el viselkedése, hogy végzetes tervekkel foglalkozik és hozzátartozói nem is gyanították, hogy a tragédia ilyen váratlanul be fog következni.

A levelek tartalmából is az tűnik ki, hogy az öngyilkosság gondolata vasárnap érlelődött meg végleg dr. Paukovics lelkében. Erre vonatkozólag egyik leveleiben célzást is tesz. Hétfőn reggel mielőtt a szállodába ment, egyik szubotical gyógyszerárban bromot vásárolt, majd egy csmegeüzletben egy üveg likőrt vett. Ezeket a kábítószerkezet magával vitte a szobájába, a likőrt teljesen elfogyasztotta és a feléből következtelve bromot is vett be. A délelőtti folyamán dr. Paukovics hat cigarettát szívott el és a cigarettavégeket idegesen begyűrte a hamutartóba. Az elfogyasztott nagymennyiségű likőr következtében dr. Paukovics már nem volt ura akaratának, amikor a halántékához illesztette a revolver csövét.

Dr. Paukovics Andor szerdán délután két órakor temetik a Szokolszka-ucca 7. szám alatti gyászszobából. Az engesztelő miseáldozatot december 12-ikén délelőtti féltizenegykor tartják meg a Szent Teréz-templomban.

Öt nap után akadtak egy öngyilkos szuboticali öregasszony felakasztott holttestére Férje hűtlensége miatt vált meg az élettől a hetvenkétéves matróna

A *Napló* beszámolt arról a rejtélyes eltűnési ügyről, amelynek középpontjában *Varga Mihályné*, szül. *Kolarev Katalin* hetvenkétéves szuboticali asszony áll. A matróna az elmúlt hét osütörtökjén eltűnt Majsai-uti lakásáról és azóta a legszorgosabb kutatás ellenére sem sikerült ráakadni. Hozzátartozói jelentést tettek az eltűnéséről a rendőrségnek is, amely szintén megindította a nyomozást az öregasszony felkutatására, de egészen hétfőig ez a nyomozás is eredménytelen maradt.

Hétfőn délután azután fordulat állt be az ügyben. Ugyanis értesítették a rendőrségi ügyeletet, hogy a Majsai szőlőkben egy öregasszony felakasztott holttestére akadtak az arrájárók. A vizsgálat során megállapították, hogy a hulla, amely már napok óta felehatott a fán, az eltűnt *Varga Mihályné* holtteste.

A hetvenkétéves asszony öngyilkosságának okát eddig nem állapították meg kétségtelenül, azonban azt hiszik, hogy a matrónát az keserítette el, hogy férje elhagyta és egy fiatalabb asszonyhoz költözött.

Tizenyolc és félmillió dinárba kerülnek a noviszadi ármentesítő munkálatok

Noviszad várost évtizedek óta foglalkoztatják az árvédelem problémái, azonban csak a legutóbbi időben kezdtek meg a Dunapart rendszeres kiépítését és az ezzel kapcsolatos árvédelmi munkálatokat. A kérdésnek legutóbb az az árlejtés adott aktualitást, amelyet a városi tanács irt ki a Duna-kikötő kiépítésére. Az árlejtés sikertelenül fejeződött be, a noviszadi árvédelmi bizottság azonban komoly akcióba fogott, hogy az árvízveszedelemnek kitett területeket feltöltse és a veszedelemtől ezáltal mentesítse és használhatóvá

Az árvédelmi kérdés először 1903-ban merült fel Noviszadon, amikor az állami hidrotechnikai hivatal felvetette a hadisziget kiszáritásának tervét és erre vonatkozóan részletesen kidolgozott javaslatot terjesztett fel a földművelésügyi miniszteriumhoz. Ebben az ügyben már 1904. júliusában tartottak értekezletet az érdekelt birtokosok, továbbá Noviszad város, Káty község és az államkincstár képviselői. Az értekezleten nem csupán a hadisziget feltöltését, hanem a parti rétek kiszáritását is kívánatosnak tartották s felirat útján kérték az illetékes miniszteriumtól ezeknek a közérdekű munkálatoknak az elvégzését. Rövidesen válasza érkezett a miniszteriumtól, hogy a horvát bán értesítése szerint az érdekelt horvátországi birtokosok nem kívánják az árterületek feltöltését és ilyen módon az egész akció megakadt.

Csak husz év múlva, 1924-ben terelődött a hatóságok figyelmé ismét erre a fontos kérdésre és az akkori noviszadi polgármester, dr. *Sztéfanovics Zsarkó* elrendelte, hogy a városi műszaki hivatal készítsen tervzetet a noviszadi árvédelmi társulat megalakítására. Két évi kísérletezés után, amelynek során többször próbálkoztak a társulat megalakításával, a jelenlegi noviszadi polgármester, dr. *Borota Branislav* vette kezébe az ügyet és az ő vezetésével 1928. januárjában megalakult a noviszadi árvédelmi társulat, amely elnökké *Popovics Dáka* mérnököt, a mostani dunabánsági bánt, alelnökké pedig dr. *Borota Branislav*

szlav noviszadi polgármestert választotta meg. A választmány tagjai dr. *Selig Pál*, *Miroszavljevics Koszta*, dr. *Markovics Glisa*, *Grujics-Gyurgyevácski Lázár* és a mindenkor kátyi községi bíró lettek. A társulat a megalakulásakor *Tosics Dusán* mérnököt bízta meg a tervrajzok és térképek elkészítésével. Az árvédelmi munkálatok tervezetei 1929. október 19-ikén készültek el. Ezek szerint a noviszadi árvédelmi társulat területei a következők:

Noviszad város 3932 katasztrális hold, özvegy *Mándusné-féle* telep 108, Káty község 521, Petrovaradin város 728, petrovaradini telepek 1358, katonai telepek 918, Noviszad város körül elterülő magánterületek 144 katasztrális hold. A feltöltési munkálatok két részre oszlanak. Az egyik terület a futoki erdőktől az *Alekszandar király-csatorna* torkolatáig, a másik, amely a hadiszigetet is magába foglalja, az *Alekszandar király-csatorna* torkolatától a sajkásrétek kiszáritására alakult társulat területéig húzódik. Az első rész hossza 6349 méter, feltöltési hosszúsága 7051 méter. Ennek a területnek a feltöltésére összesen 1.041.600 köbméter föld szükséges.

A feltöltési munkálatok költségei összesen tizenöt millió dinárt tesznek ki, míg a kiszáritási munkálatokhoz három és fél millió dinár szükséges. Az összes költség tehát tizenyolc és fél millió dinár. Noviszad város 1920 óta eddig ötmillió dinárt költött arra, hogy a lakosságot és a földeket megvédje az árvízről. Ilyen nagy anyagi áldozatok mellett természetes, ha Noviszad nem akarja lakosságát tovább terhelni s azzal a tervvel foglalkozik, hogy a feltöltési és árvédelmi munkálatokat végezteti el s a költségeket a befolyó adókból amortizálja.

Noviszad város vezetősége dr. *Borota Branislav* polgármester és *Plavics Nikola* műszaki tanácsos irányítása mellett behatóan foglalkozik az árvédelmi problémával és ha sikerül a költségek fedezésére megfelelő módot találni, már tavasszal megkezdik a nagyjelentőségű feltöltési és kiszáritási munkálatok

EDISON BELL PENKALA

Képviselet:

His Master's Voice, Columbia

GRAMOFONOK

Művészi és tánc-LEMEZEK

ALTERNO-RELAIS

GRAMOFONOSZTÁLY, NOVISAD

TELEFON 24-14, 24-87

1249

A báni hivatal rendelete a tanoncok oktatásáról

Négy középiskolát végzett tanoncok felvannak mentve az ipari és kereskedelmi tanonciskolák látogatásától

A dunai báni hivatal kedden délelőtti küldte el első rendeletét a szuboticali városházára. A rendelet a tanoncok iskoláztatásáról szól és dr. *Sztrupin* báni tanácsos írta alá.

A rendelet szerint a tizenyolc évnél idősebb kereskedelmi vagy ipari tanoncok magánuton is elvégezhetik a tanonciskolát, de a rendes állami illetéken kívül meg kell fizetni a tanároknak azt a tandíját, amennyit külön óráért az államtól kapnának. A felsőbb női ipariskola a rendelet értelmében egyenlő a középiskola hat osztályával. Az ipari és kereskedelmi tanonciskolák egyenlők a középiskola két első osztályával. A kereskedelmi ifjak nem kötelesek a kereskedelmi tanonciskolába járni, ha a helybéli kereskedelmi egyesületek külön kereskedelmi iskolát tartanak fenn.

Azok a tanoncok, akik a középiskola két osztályát elvégezték, a tanonciskola második osztályába irathatók be. A munkakönyv még nem jelent kvalifikációt ahhoz, hogy az illető mint segéd dolgozhasson és a felszabadulás csak az iskola befejezése után történhet meg. A rendelet végül közli, hogy a helyi iparos és kereskedelmi iskolaszékbe a tagokat három évi időtartamra kell megválasztani, valamint azt is, hogy azok a tanoncok, akik bármely középiskola négy osztályát sikeresen elvégezték, felvannak mentve a további iskoláztatás alól.

Meggyilkoltak egy pásztorgyereket Markovci községben

A gyilkosok a holttestet a falu határában levő itatókutba dobták

Rumáról jelentik: A Rumához közeli *Markovci* községben borzalmas büntényt fedeztek fel, amelynek áldozata egy tizenhároméves pásztorgyerek. A csendőrség nagy apparátussal folytatja a titokzatos büntényben a nyomozást, amely azonban eddig még nem vezetett eredményre és még azt sem sikerült megállapítani a rendőrségnek, hogy mi volt a gyilkosság indító oka.

A meggyilkolt *Korica Rada*, aki *Perticsics Jovanka* markovcii gazdaasszony tanyáján volt alkalmazásban, még szombaton eltűnt. Gazdaasszonya eltűnésének nem tulajdonított komolyabb fontosságot és be sem jelentette a csendőrségben. Így azután a szerencsétlen gyereket napokon keresztül nem is keresték. Hétfőn délután azután váratlan fordulat történt, amely megoldotta a kis pásztorgyerek eltűnésének rejtélyét. A község határában levő itatókutban ugyanis egy holttestet fedeztek fel a környékbeliek. Azonnal értesítették a csendőrséget, ahonnan kiszálltak a helyszínre és megindították a nyomozást. Amikor a holttestet kihúzták a kutból, megdöbbenve látták, hogy a fején borzalmas sérülések vannak, amelyek fejszecsapásoktól erednek. Hét ilyen fejszecsapást találtak a holttest fején, amelyek közül mindegyik előidézhetné az azonnali halált. A további nyomozás során megállapították, hogy a holttest *Korica Rada*, a még szombaton eltűnt pásztorgyerek holtteste.

A községben nagy izgalmat keltett a gyilkosság és senki sem tudja okát adni a szerencsétlen kisgyermek meggyilkolásának

Heves támadások a magyar kormány ellen

a munkanélküliség fokozódása és az oktan kiadások miatt

Budapestről jelentik: A magyar képviselőház keddi ülésén Kabók Lajos szociáldemokrata képviselőnek a munkanélküliségről szóló indítványát tárgyalták. Kabók beszédében elmondja, hogy két év alatt a munkanélküliség 43 százalékkal emelkedett Magyarországon s hangoztatta, hogy akkor, amikor a tömegek nyomorognak, a kormány különböző fényűzési kiadásokra talál pénzt.

Kabók indítványára a kormány nevében először Vass József népjóléti miniszter válaszolt, aki azonban beszédét az ellenzék közbeszólásainak pergőtüze alatt fejezte be.

Vass hangoztatta, hogy a munkanélküliség esetére való biztosítást a kormány nem hajlandó bevezetni, mert túlságos nagy megterheléssel jár. Egyik oldalán beruházásokat kívánnak — mondotta a miniszter — a másik oldalán takarékossgot.

Rassay Károly közbeszól: *Ne csináljanak Lilla-füredet és ne adjanak pénzt freskókra és a Budapesti Hírlapnak!*

Vass miniszter hangsúlyozta, hogy a népjóléti tarcánál nem talált olyan rovatot, ahol megtakarításról lehetne szó. Erre nagy láрма tört ki. A szocialisták azt kiabálják: Ne a népjóléti tarcánál, hanem a freskóknál és Lillafürednél kezdjük a megtakarítást!

A miniszter szerint a kormány tőke és hitel hiánya miatt kénytelen olyan beruházásoktól is tartózkodni, amelyek kívánatosak volnának, a magángazdálkodásban pedig az *égyárvánlás tünete* miatt nem történik semmi újabb beruházás.

Rassay Károly közbeszól, hogy nem csak gazdasági krízis, hanem bizalom krízis is van Magyarországon.

Vass után Bud János kereskedelmi miniszter szólalt fel, aki nagyobb beszédében programot készült adni, a közbeszólások azonban annyira zavarba hozták, hogy beszédét nem is tudta befejezni, hanem leült. Csupán annyit mondott, hogy a kormány iránti bizalmat fokozni kellene és nem lerontani.

Az ellenzéki képviselők, akik programot vártak, elképedve vették tudomásul, hogy a miniszter befejezte beszédét és percekig viharos lármával tüntettek a kormány és a miniszterek ellen.

Még Mayer János földmívelésügyi miniszter szólalt fel, aki védekezett a lillafüredi beruházások miatt támadások ellen s aztán a többség elvetette azt az indítványt, hogy Kabók javaslatát sürgősen tárgyalják.

Szurdán lesz ítélet Stolberg gróf bűnperében

A meggyilkolt gróf felesége bevallotta, hogy saját sógorával viszonyt folytatott

Hirschbergből jelentik: A hirschbergi esküdtészek változatlan érdeklődés mellett folytatja az apagyilkossággal vádolt Stolberg Krisztián gróf bűnperének tárgyalását. A legutóbbi tanuvallomások arra engednek következtetni, hogy *Erika grófnőnek, a meggyilkolt Stolberg gróf feleségének is része van a gyilkosságban.* A meggyilkolt gróf lánya, Antonia grófnő, aki a keddi tárgyalás első tanuja volt, elmondotta, hogy *édesanyjának viszonya volt az Ausztriában lakó gróf Stolberg Károlyval, meggyilkolt édesatyja fiával.* Erre a terebe szólítotték Stolberg Erika grófnőt. A vádolt Stolberg Krisztián védője indítványt tett, hogy arra az időre, amíg az édesanyját kihallgatják, a vádlottat vezessék ki a tereből. Míg a bíróság visszavonult, hogy az indítvány felett határozzon, a terebhen izgalmas jelenet játszódott le. Krisztián gróf, a vádlott, egy ideig mereven nézte anyját, majd zokogni kezdett. A grófnő is zokogásba tört ki, az anya és fia átölelték egymást és hangosan sírtak. Közben bevonult a bíróság és kihirdette határozatát, amely szerint Krisztián gróf, addig míg édesanyja tanuvallomást tesz, köteles elhagyni a terebet. A vádlott és anyja szorosan átölelték egymást és percekig tartott, amíg Krisztián gróftól ki lehetett vezetni.

Az elnök első kérdése Erika grófnőhöz, hogy boldog volt-e a házassága?

— Nem volt épen szerencsétlen.

Az elnök: Intim viszony fűzte-e önt sógorához, Stolberg Károly grófhhoz?

— Igen.

— Férje tudott erről?

— Azonnal megmondtam neki, mikor szoros barátságba kerültem Károly gróffal, Férfim kijelentette, *eltűri barátságunkat, csak el ne váljak tőle.* Én kétszer is el akartam válni tőle, de nem sikerült.

A grófnő tanuvallomásában elmondja, hogy fia a gyilkosság után azt a benyomást tette rá, hogy örült ember. A lövés zajára a lánya, Antonia ébredt fel, aki őt is felkeltette és azt mondotta: *Anyám, készülj el a legrosszabbra, a kastélyban beförök jártak és apámat megölték.* Neki az első kérdése az volt,



Esőben, szélben, hóban

NIVEA-CREME

A szél és a rossz idő, hideg és nedvesség arcéből állandóan rendkívül fontos életető anyagokat vonnak ki és elősegítik ezzel a korai ráncképződést. Bőrünk azonban szabad levegőre van szüksége és a Nivea-krém megővja az időjárás káros behatásaitól. Csak a Nivea-krém tartalmazza a bőrrel azonos Eucerit-et: ezen alapszik hatása is, mert ez megővja a bőr érzékeny szöveteit a kiszáradástól és elejét veszi a ráncképződésnek. Örizzze meg fiatalos arcát a Nivea-krém mindennapi használatával.

3, 5, 10 és 22 dináros dozisek.
9 és 14 dináros tubusok.

Főlerakat: MARIBOR, MELJSKA CESRA 56.

hogy mi történt Krisztiánnal. Krisztián azonban csak néhány perc múlva jött be, örült módjára viselkedett és váltig azt hangoztatta, hogy a jószágigazgató állítása szerint az apját megölték.

Az elnök ezután a következő kérdést tette fel: — Miért kellett közvetlenül a gyilkosság után elégetni azokat a leveleket, amelyeket Károly gróf intézett önhöz?

— Utálat fogott el, mikor arra gondoltam, hogy ezek a szent emlékek idegenek kezébe kerülnek.

— *Ön adta le a halálos lövést a térfjére!* — fordul most az elnök a tanuhoz.

A grófnő megtántorodott, a védői pulpitushoz lépett, vizet kért és csak azután mondta elhaló hangon:

— *Tiltakozom a gyanúsítás ellen!*

— Nem is volt szó ön között és fia között arról, hogy meg kellene gyilkolni Stolberg gróft?

— Soha erről nem beszélünk.

— Tudott-e azokról az üzelmekről, amelyeket az ön sógora és szeretője, Károly gróf, az ön fiával folytatott?

— Nem.

A következő tanu *Dreihardt* detektívönök, aki az ügyben a vizsgálatot vezette. Dreihardt azzal kezdte vallomását, hogy a megölt Stolberg gróf a faluban többekkel viszonyt folytatott, többek között *Wagnitz* főerdész feleségével is. Erre felugrott a tanuk padjáról *Wagnitz* főerdész, akit már kihallgattak és odakiáltott a tanu felé:

— *Példátlan sértés, amelyért számolni fog.*

Majd kérte az elnököt, hogy védje meg felesége női becsületét.

A keddi tárgyaláson befejezték a tanukihallgatásokat, meghallgatták a fegyverszakértőket. Szerdán a vád- és védbeszédre kerül a sor és kihirdetik az ítéletet.

Nyomtalanul eltűnt a noviszadi első számú postahivatal pénztárnoknője

A tisztviselő 46.000 dinárt vitt el és szombat óta nem adott életjelt magáról

Noviszadról jelentik: A noviszadi első számú postahivatalból szombat óta eltűnt *Kotler Hermína*, a telefonközpont pénztárnoknője.

Kotler Hermína szombaton délután eltávozott hivatalából, anélkül, hogy távozásáról valakit értesített volna. A hivatalnokok közül senki se vette észre a pénztárnoknő távozását és a közbeeső vasárnap miatt csak hétfőn kezdtek keresni *Kotler Herminát*. Ekkor derült ki, hogy *Kotler Hermína* nem számolt el a pénztárnoknál a pénzzel, amely szombaton a telefonközpont pénztárába befolyt. A hivatalnoknőt keresték a lakásán, de nem találták meg. Azonnal megindult a vizsgálat, amelynek során megállapították, hogy *Kotler Hermína szombaton délután magával vitt 46.000 dinárt, amely azon a napon az interurbán előfizetőktől befolyt.*

A pénztárnoknő eltűnése annál is inkább nagy feltűnést keltett az első számú postahivatalnál, mert *Kotler Hermína* tizenöt éven keresztül teljesített szolgálatot a postahivatal pénztárában. A pénztárnoknő mindig pontosan és szorgalmasan végezte munkáját és tizenötévi működése alatt egyetlen egyszer sem merült fel panasz ellene. Mindenki derék, törekvő és megbízható tisztviselőnek tartotta.

A rendőri nyomozás kedden teljes apparátussal megindult, mert felmerült az a feltevés is, hogy *Kotler Hermína esetleg büntény áldozata lett.* Legvalószínűbb azonban az a feltevés, hogy a pedáns pénztárnoknő kalandor karmaiba került, aki rábeszélte a sikkasztásra és magával csalta.

TŐZSDE

Zürich, dec. 10. (Zárlat.) Beograd 9.12 háromnegyed, Páris 20.26, London 25.12 háromnegyed, Newyork 514.42 egykettő, Brüsszel 72.05, Milanó 26.93, Madrid 75.50, Amsterdam 207.70, Berlin 123.23, Bécs 72.42 egykettő, Szófia 3.72, Prága 15.26, Varsó 57.75 egykettő, Budapest 90.17, Bukarest 3.06 hétnyolcad.

Beograd, dec. 10. (Zárlat.) Páris 223.03—221.03, London 275.74—274.93, Newyork 56.37—56.17, Zürich 1097.40—1094.40, Milanó 295—294, Berlin 135.2—134.9, Bécs 795.35—792.35, Prága 167.69—166.89, Budapest 9.89.72—9.86.72.

Zagreb, dec. 10. (Zárlat.) Páris 221.03—223.03, London 274.94—275.74, Newyork 56.17—56.37, Zürich 1094.40—1097.40, Milanó 294.18—296.18, Amsterdam 22.73—22.79, Berlin 1349—1352, Bécs 792.25—795.25, Prága 166.89—167.69, Budapest 988.22 áru.

Szombori terménytőzsde, dec. 10. Buza bácskai 187.50—192.50, bánáti 185.90, szlavoniai 180—185, rozs 140—150, zab 132.50—137.50, árpa 115—125, tavaszi 135—140, bab 500—510, vágatott 510.20, tarka 310—320, tengeti 145—150, újtengeti 102.50—107.50, morszolt 125—130, korpa 90—100, liszt nullás 295—305, 2-es 270—280, 5-ös 240—250, 6-os 210—220, 7-es 160—170, 8-as 120—130. Irányzat lanya. Forgalom 143 vagon.

Budapesti gabonátőzsde, dec. 10. (Zárlat.) Készárpiac. Irányzat lanya. Buza 77 kg. tiszavidéki 23—23.40, felsőtiszai 22.75—22.95, fehérmegei 21.65—21.85, pestvidéki 21.75—21.95. Buza 78 kg. tiszavidéki 23.30—23.60, felsőtiszai 22.95—23.15, fehérmegei 21.90—22.05, pestvidéki 22—22.15. Buza 79 kg. tiszavidéki 23.55—23.95, felsőtiszai 23.20—23.35, fehérmegei 22.15—22.30, pestvidéki 22.25—22.40. Buza 80 kg. tiszavidéki 23.85—24.10, felsőtiszai 23.25—23.40, fehérmegei 22.25—22.40, pestvidéki 22.35—22.50. Rozs pestvidéki 14.90—15, másszármazású 14.90—15. Árpá takarmány Ia 15.80—16.50, sör, felsőmagyarországi 19.50—21. Zab Ia 14.50—15.50. Tengeti tiszántuli morszolt 13.25—13.40. Határidőpiac. Irányzat lanya. Buza márciusra 23.09—23.10, májusra 23.85—23.86. Rozs márciusra 16.44—16.45. Tengeti májusra 15.71—15.73 pengő. Árak kilónként budapesti fuvarparitás értendők.

Dudapesti sertés- és vágómarhavásár, dec. 10. Felhajtás 2139 darab sertés. Irányzat változatlan. Árak: zsirsertés Ia urasági nehéz, páronként 300 kg. 144—147, kivételesen 148, szedett közép zsirsertés 220—260 kg. 123—130, kivételesen 132, zsír nagyban 174, szalonna, 3 darabos, táblás, sózott 140, négy darabos 136. Vágómarhavásár. Felhajtás 269 darab borju. Irányzat élénk. Árak: Borju Ia 158—164, kivételesen 170, középmínőségű 140—150 fillér kilogrammonként.

Ecsési sertésvásár, dec. 10. (Josef Saborsky & Söhne Wien, St. Marx jelentése). Felhajtás zsirsertés 6392 huszertés 5413, ebből jugszláviai eredetű 3723 darab. Árak: prima urasági fajsertés S. 2—2.05, szedett sertés 1.80—2, kivételesen 2.05, öreg sertés 1.80—1.65, huszertés 1.72—2.35, kivételesen 2.60. Irányzat változatlan.

Chicago terménytőzsde, dec. 10. Középfolyamok (zárójelben az előző napi zárlat): Buza december (122.375) 121 háromnegyed, március (129.50) 121 hétnyolcad, május (133.375) 133. Tengeti december (89) 89.5, március (94) 94 hétnyolcad, május (96.75) 96 hétnyolcad. Rozs 105 egykettő.

Winnipeg terménytőzsde, dec. 10. Középfolyamok: Buza december (136.75) 135 egynyolcad, május (144.25) 143, július (145.75) 144 háromnyolcad.

Vizállás

A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugszláv vízek mai állása a következő. Duna: Bezdán 96 (—0), Bogojevó 178 (—1), Vukovár 118 (—2), Palánka 115 (—1), Noviszad 126 (—0), Zemun 224 (—2), Pancsevo 218 (—1), Szmederevo 307 (—3), Orsava 258 (—0). Száva: Zagreb 28 (+48), Sabac 276 (—5), Beograd 194 (—4), Tisza: Becsej 40 (+10).

HIREK

Erzékeny ballada a meccsről

Szabadna tán ez esettel
 Bevezetni heti szkeccsem:
 Megint botrány törögetett
 Ki egy barátságos meccsen,
 Ki egy barátságos meccsen.

A mérközés most hát valóban,
 Ahogy állni szokott a lapba
 Elvezetés volt s végig
 Egyenlő erők küzdelmét mutatta,
 Egyenlő erők küzdelmét mutatta.

A timektől, a drukkerék
 E meglepetést aligha várták
 Egymást tudnillik, hogy úgy mondjuk
 Képen és lépen inzultáltak,
 Képen és lépen inzultáltak.

Direkte inkvizíciós az kérem
 Ami egy ilyen ízén folyik
 Vagy legalább is erre mutat,
 A kritika szavából olyik ...

Olvasok teszem ilyeneket
 Mik hajaim égnek mereszték:
 — A lila-bordók ellenfeleit
 Direkt a kapukhoz szegezték,
 Direkt a kapukhoz szegezték ...

Avagy mi eszembe idéz
 Borzalmat, but és halál.
 — A Spitz bombája a negyedik percben
 Biztosan cédá talált,
 Biztosan cédá talált ...

De ezt csak mellékesen mondom
 Eigentlich botrányról szól a dal.
 Amely kelt, mert leültet csendben
 Egyik csapatból a szél, a bal,
 Egyik csapatból a szél, a bal ...

Mire a center, körül már láttunk
 Sok szép és mélynyomású hépet
 A tőle megszokott rutinnal
 A belszielső gyomrába lépett,
 A belszielső gyomrába lépett.

A beck a hallot vette gondba
 Ki megremegett minden izben
 S biztos rosszabbul érezte magát
 Mint általában a hall a vízben,
 Mint általában a hall a vízben.

S hiába volt a publikum,
 Hiába szólt a bíró sipja
 Nem a labdába rugott senki
 Inkább a esontba, hej a sipba,
 Inkább a esontba, hej a sipba ...

Ó szomorú ez: lábon jötték
 S hordágyon vitték mindet félre
 Ilyen az élet a bajnoktábelán
 Most majd mások szólnak az ére,
 Most majd mások szólnak az ére.

(—czenf)

*
 — Franges Földművelésügyi miniszter Ófelségénél.
 Beogradból jelenti az Avala: Ófelsége Alekszandar király hétfőn délután kihallgatáson fogadta dr. Franges Otton földművelésügyi minisztert. Ófelsége ez alkalommal alátámasztotta a kulturális intézmények betegségeinek leküzdéséről szóló törvényt és a hortörvényt.

— Az Alekszandar király Ófelsége elé járuló hódoló küldöttség beogradi tartózkodásának programja. A december 17-i hódoló küldöttségek fővárosi tartózkodásának részletes programja a következő: Szomból december 15-ikén este hét óra husz perccor különvonat indul Zagrebba a tengerparti városok és községek, valamint Goszpic és Karlovac delegátusaival. A vonat 16-ikén reggel hét óra tíz perccor érkezik Zagrebba, ahonnan 17-ikén reggel nyolc órakor indul tovább Beograd felé, a bakari, belovári, bródi és szerbiai delegációk tagjaival. A különvonat délután öt órakor érkezik a fővárosba, ahol a delegációkat ünnepélyesen fogadják. A küldöttségek elszállásolásáról Beograd város gondoskodik. 16-ikén este nyolc órakor a Nemzeti Színházban díszelőadást tartanak a vendégek tiszteletére. 17-ikén délelőtt tíz órakor a fővárosi törvényhatósága ülést tart, tízenegy órakor a székesegyházban hálaadó istentisztelet lesz, dében egy órakor Beograd város rendez bankettet a delegációk tiszteletére a Szarajki Kraljina, déntán hatkor pedig fogadás lesz az udvarnál. Az együttes kihallgatás alkalmával külön kérvényeket vagy kéréseket nem lehet előterjeszteni, a városok emléklapjai azonban átadhatók. Az előírt öltözet a szakett, vagy nemzeti viselőt. A közlekedésügyi miniszter a delegáció tagjai számára ötven százalékos utazási kedvezményt biztosított. Az

LEGUJABB

Lemondott a görög köztársasági elnök Zaimis lesz Görögország új elnöke

Athénből jelentik: *Kanduriotisz* tengernagy, a görög köztársaság elnöke váratlanul benyújtotta lemondását.

Venizelosz miniszterelnök a lemondás hírére nyomban pártközi értekezletet hívott össze, amelyen elhatározták, hogy szombaton tartják meg a parlament el-

nköválasztó ülését.

A pártok körében már megkezdődtek a tárgyalások az új köztársasági elnök személyének kijelölésére. A megválasztásra legtöbb esélye a royalista Zaimis egykori miniszterelnök van. Akit Venizelosz miniszterelnök pártja is támogat.

A düszszeldorfi gyilkosságok gyanuja alatt letartóztattak Potsdamban egy béreslegényt A béres gyilkolta meg Hahn Máriát

Berlinből jelentik: A düszszeldorfi tömeggyilkosság ügyében kedden váratlan fordulat állott be.

A postdami napközi menedékhelyen a rendőrség letartóztatta *Nestroy* György béreslegényt, akit már régóta azzal gyanúsítanak, hogy a düszszeldorfi tömeggyilkosság áldozatai között szereplő *Hahn* Máriát ő gyilkolta meg. *Nesiroy* a Düszszeldorf melletti *Spindermühlchen* volt alkalmazásában és amidőn *Hahn* Máriát a tanya közelében meggyilkolták, a béreslegény

nyomatlanul eltűnt.

Hetekig tartó nyomozás után sikerült a rendőrségnek *Nestroyt* Potsdamban kinyomozni és a hatóságok meg vannak győződve arról, hogy ha nem is lehet a düszszeldorfi rémnapok valamennyi áldozatának meggyilkolását a béreslegény terhére róni, *Hahn* Máriának feltétlenül ő a gyilkosa.

Nestroy Györgyöt még kedden elszállították Düszszeldorfba, ahol szerdán kihallgatják.

együttes kihallgatáson kiintetést nem szabad viselni, az egyes tisztségek jelvényei azonban kitzíthatók. A delegációk december 17-ikén este feltizenkettőkor különvonattal hagyják el a fővárost.

— A földművelésügyi miniszter üdvözlése. Beogradból jelenti az Avala: *Dr. Franges* Ottó földművelésügyi miniszter *Noviszadról* a következő szövegű táviratot kapta: »A negyedik noviszadi agrárzajednica december nyolcadikán tartott rendkívüli közgyűlése kéri Önt, Miniszter Ur, fogadja köszönetünket azért a jóindulatért, amellyel Ön az egész földművelésügyi irányában viselték és azért a munkáért, amelyet szerett hazánk érdekében végez.«

— *Makszimovics* közoktatásügyi miniszter *Szszakon*. Az Avala jelenti *Szszakról*; *Makszimovics* Bózsó közoktatásügyi miniszter hétfőn délután feleségével *Szszakra* érkezett és az ottani *Jadrán-szálló*ban szállt meg. A közoktatásügyi miniszter *Szszaki* útja magánjellegű.

— Ófelsége a Fehér Sasrend első osztályával tüntette ki *Dimitrije patriarkát*, Beogradból jelenti az Avala: Ófelsége *Alekszandar király* az igazságügy-miniszter javaslatára a pravoszláv főpapi kar több tagjának magas kitüntéseket adományozott. Így *Dimitrije patriarkát* a Fehér Sasrend első osztályával, *Irinej püspököt* a Fehér Sasrend ötödik osztályával, *Gorazd cseh-szlovákiai pravoszláv püspököt* a Szent Száva-rend első osztályával, *Mardarije amerikai pravoszláv püspököt* pedig a Fehér Sasrend ötödik osztályával tüntette ki.

— *Osztójics Szelimir* polgármester Beogradban. *Osztójics Szelimir* szubotici polgármester hétfőn délután Beogradba utazott. A polgármester szerdán délután tér vissza a fővárosból.

— *Szenta* is résztvesz a dunai hátság hódoló küldöttségében. *Szentáról* jelentik: *Györgyevics Szlobodán* polgármester szerdán délelőtt kilenc órára rendkívüli közgyűlést hívta össze a képviselőtestületet. A rendkívüli közgyűlésen választják ki azt a hat szentai polgárt, aki Ófelsége születésnapján a hódoló küldöttségben részt vesz.

— A vardari bán megérkezett Szkopljéba. *Szkopljéből* jelentik: *Lazics Zsika* vardari bán hétfőn Szkopljéba érkezett, ahol rendkívüli ünnepélyes fogadtatásban részesítették.

— A szentai fűszolgabíró szabadságon. *Szentáról* jelentik: *Vlahovics Dusan* szentai járási fűszolgabíró a dunai bántól harminc napi szabadságot kért és kapott. A fűszolgabíró szabadságidejét részint *Szentán*, részint *Beogradon* tölti. Helyettesíti *Dorogi Gábor* járási szolgabíró.

— Kinövezték a dunai báni hivatal mezőgazdasági osztályának főnökét. Beogradból jelenti az Avala: Ófelsége *Alekszandar király* a földművelésügyi miniszter javaslatára *Novakovics Milan* nyugalmazott földművelésügyi inspektort a dunai báni hivatal mezőgazdasági osztályának főnökévé nevezte ki.

— *Dr. Csirics Irinej* noviszadi püspök *Vrsacon*. *Noviszadról* jelentik: *Dr. Csirics Irinej* noviszadi püspök, akit — mint ismeretes — *Hilarion püspök* felfüggesztése következtében a vrsaci püspökség adminisztrátorává neveztek ki, e hét végén *Vrsacra* utazik, ahol hosszabb időt fog tölteni.

— A szával bán *Szszakon*. Az Avala jelenti *Szszakról*: *Dr. Silovics Jozsip* szával bán kedden délelőtt több küldöttséget fogadott *Szszakon*, majd meglátogatta a *Szszaki* és *Szszaki* járások községit és kedden este tért vissza a városba.

— *Noviszad* csütörtökön délután választja meg hódoló küldöttségét. *Noviszadról* jelentik: *Noviszad* város közéleti tanácsa multheti rendkívüli közgyűlésén új határozott, hogy annak a hódoló küldöttségnek a megválasztására, amely Ófelségét születésnapja alkalmából üdvözölni fogja, nem hívják össze újabb rendkívüli közgyűlést, hanem csupán értekezletet. *Dr. Borota Branislav* polgármester a határozatnak megfelelően december 12-ikén csütörtök délután négy órára konferenciára hívta egybe a városi képviselőtestületet. Az ülésen választják meg *Noviszad* város husztagu hódoló küldöttségét.

— *Kotorba* érkezett a két új jugoszláv tengeraltjáró. *Kotorból* jelentik: A *kotori öbölbe* a *Szintica* anyahajó vezetésével kedden délelőtt megérkezett a jugoszláv hadiflotta két legújabb egysége, az *Oszvetnik* és *Szmelj* tengeraltjárók. *Kotorban* nagy ünnepélyt rendeztek ezalkalommal. A partot virágokkal díszítették fel, a tengeraltjárókat üdvözlésekkel fogadták, a polgári és társadalmi egyesületek képviselői pedig bankettet rendeztek a tengeraltjárók tisztikara tiszteletére.

— Áthelyezések. *Beckerekéről* jelentik: A szociálpolitikai miniszter előterjesztése Ófelsége a király *Engel Gábor* mérnököt, a *beckereki* gőzkazánfelügyelőség főnökét a vrbási hátság kazánfelügyelőségi osztályának főnökévé nevezte ki. *Bér Dezső* mérnököt, a *beckereki* kazánfelügyelőség helyettes főnökét a *drinai* hátsághoz *Szarajevóba*, *Popovics Jovan* mérnököt, a *beckereki* Inspekciójára *Rada* főnökét pedig a *vardari* hátságához *Szkopljéba* helyezték át.

— Kifltott lapok. Beogradból jelenti az Avala: A belügyminisztérium december 5-ikén kelt rendeletével megiltotta a *Temesváron* német nyelven megjelenő *Temeschvarer Zeitung* című napilap és a *Detroitban* szerb nyelven megjelenő *Indusztrijszki Liszt* című lap *Jugoszláviába* való behozatalát és terjesztését, mert a lapok királyágunkról a valóságnak meg nem felelő és tendenciózus híreket közöltek.

— Halálozás. *Linzben* néhány nappal ezelőtt ötvenöt éves korában rövid szenvedés után meghalt *Lifka Károly* linzi moztulajdonos és autókerekedő. Az elhunytban *Lifka Sándor* a szubotici *Lifka-mozi* igazgatója bátyját gyászolja.

— A horvát szokalszövetség közgyűlése. *Zagreből* jelentik: A horvát szokalszövetség vezetősége hétfőn este ülést tartott, amelyen az új szokaltörvényt ismertették. A törvény értelmében a meglévő szokalegységeknek e hó folyamán kell nyilatkozni, hogy beolvadnak-e az állami szokolba, vagy feloszlának. A horvát szokalszövetség vezetősége elhatározta, hogy december 15-re rendkívüli közgyűlést hív össze, amelyen határozni fognak ebben a kérdésben. A horvát szokalszövetség vidéki szervezete december 17-ikén tartja meg közgyűlését.

— A noviszadi eszperantisták táncmultsága. *Noviszadról* jelentik: A noviszadi eszperantisták december 14-ikén *Zamenhofnak*, az eszperanto nyelv megalapítójának emlékére a *Winkler-féle sörcsarnok* termeiben táncmultságot rendeznek.

— Felmentették Wámoscher Imre szombori földbíró/ost, akit súlyos testi sértéssel vádolt egy tanár. Szomborból jelentik: 1927. december havában történt, hogy a Lloydban egy táncmulatságon Wámoscher Imre földbírókos összeszólközött Desics Dobroszav szombori kereskedelmi iskolai tanárral, majd tettlegességre került a sor és Wámoscher öklével úgy fejbévágta a tanárt, hogy az elesett és könnyebb agyrázkódást szenvedett. A tanár súlyos testi sértés miatt beperelte a földbírókóst, akit a járásbírósg könnyű testi sértés vétségében mondott ki bűnösnek és tizenöt napi elzárásra ítélte. Az elítélt felfolyamodása folytán az ügy a törvényszékhez mint felebbviteli bírósághoz került, amelynek dr. Ráb tanácsa kedden tárgyalta az ügyet és felmentette Wámoscher Imrét. Az ítélet jogerős.

— Analfabéta-zanfolyam nyílt meg Szobrában. Noviszadról jelentik: Hétfőn nyílt meg ünnepléses keretek között, a szobráni analabéta tanfolyam. A tanfolyamnak eddig huszonnyolc növendéke van.

— A beogradi Obilics énekhar hangversenye Noviszadon. Noviszadról jelentik: A beogradi Obilics dalárda százhusz tagu énekara december 14-ikén, szombatn este hangversenyt rendez a Szloboda-szálló nagysztermében. A koncert tiszta jóvedelmét jótékony célra fordítják. Az Obilics noviszadi vendégszereplése izmánt városszerzte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Önvédelemből használta kését. Noviszadról jelentik: A noviszadi felebbviteli bíróság kedden tárgyalta Kopunovic Márton szubotical földműves bűnügyét. Kopunovic az egyik szubotical kocsmában veszekedés közben megszurta Rogi Jakab legényt, aki súlyosabb sérülést szenvedett. A szubotical törvényszék felmentette Kopunovicot, mert beigazolódott, hogy kését önvédelemből használta. A felebbviteli bíróság jóváhagyta a felmentő ítéletet.

— Sikkasztásért kéthavi fogház. Noviszadról jelentik: Batori Miklós kiszácsi magániszvtelő bűnügyét tárgyalta kedden a felebbviteli bíróság. Batori múlt évi februárban Szmodal Pája kiszácsi lakostól 9350 dinárt kapott egy cséplőgépgy megvásárlására, ezt a pénzt azonban elsikkasztotta, ugyiszintén elsikkasztott 2500 dinárt Handler Adolfól is. A törvényszék Batorit két havi fogházra ítélte és az ítéletet a felebbviteli bíróság is jóváhagyta.

— Új helyiségebe költözött a noviszadi Merkur. Noviszadról jelentik: A Merkur, azaz a magánalkalmazottak betegsegélyző és balesetbiztosító egyesülete átköltözött új helyiségeibe, amely a Kereskedelmi és Iparbank Kralj Alekszandar ucca 17. szám alatti épületében van. Hivatalos órákat délelőtt 8—12-ig és délután 2—6-ig tartanak.

— Négy Kovács a felebbviteli bíróság előtt. Noviszadról jelentik: A noviszadi felebbviteli bíróság kedden négy bűnügyet tárgyal, amelyek mindegyikében egy Kovács nevű vádlott szerepelt. A noviszadi törvényszék Kovács Katarina csurogi kocsmárosnőt zsarolás miatt tíz napi fogházra ítélte mert a kocsmában erőszakkal elvette Varga János télikabátját és azt nem akarta addig visszaadni, amíg az meg nem fizeti 107 dináros kocsmai adósságát. — Tizenöt napi fogházra ítélte a törvényszék Kovács Balázs becseji kereskedő sikkasztás miatt, mert elidegenítette a bíróságl végrehajtó által lefoglalt ingóságokat. — Kovács Károly noviszadi asztalos egy havi fogházra ítéltek, mert kocsmai veredések alkalmával egy üveggel fejbeütötte Szabados Mihályt és súlyosan megsebesítette. — Kovács-Madarasi Béla becseji földmivest kerékpárpáráért három havi fogházra ítélte. Mind a négy bűnügyben a felebbviteli bíróság helybenhagyta az elsőfoku ítéletet.

— Egymillió háromszázezer dinárt utalt ki az építészeti miniszterium az apatini töltésjavítási munkálatokra. Apatinból jelentik: Az apatini felső Dunaszakas partbiztosítási munkálatai teljes erővel folynak és ez a partszakasz rövid időn belül el is készül. A felső szakaszt eddig mintegy ezer méter hosszúságban építették ki. A partbiztosítás fél méter vastagságban szőtt kövekkel történik és husz-huszonöt évre meg fogja óvni a partot a folyam alámosásától. A közeljövőben a munkában levő kueskai Dunapart alsó szakaszát, ahol a part rohamosan szakad és a község területe, valamint a fűrésztelep töltése veszélyeztetve van, a legelhanyagoltabb szakaszon mintegy nyolcszáz méter hosszúságban biztosítják. Az építészeti miniszterium erre a célra nemrégiben egy millió háromszázezer dinárt utalt ki. A szombori technikai osztály most dolgozza ki a töltésbiztosítási munkálatok programját és azt jóváhagyás céljából a báni hivatalhoz fogja beterjeszteni, amely ezután ki fogja írni a munka elvégzésére az árlejtést.

— A Morgan-ház negyven millió dolláros kölcsönt ad a mukdeni kormányoknak. Newyorkból jelentik: A Morgan-bankház és Mandzsuria kormányzója, Csang Hszü Liang tábornok között mukdeni jelentések szerint kölcsönszerződés jött létre, amelynek értelmében a mukdeni kormány negyven millió dolláros kölcsönt kap a Morgan-bankháztól. A Morgan-bankház ennek ellenében megkapja az északmandzsuriai természeti kincsek kiaknázási jogát. Csang Hszü Liang a negyven millió dollárt hadseregujjászervezésére fordítja.

— Herczeg Emil szentia volt katonai tanácsnokot letartóztatták. Szentáról jelentik: Nagy feltűnést keltett Szentán, hogy Herczeg Emil volt katonai tanácsnokot hétfő este letartóztatták. Hosszabb idő óta folyik bűnügyi eljárás Herczeg ellen és pedig rokkantpénzek elszámolásával kapcsolatban. Négy év előtti elszámolásokról van szó, amelyekből kifolyólag az eljárás megindult. Két héttel ezelőtt Herczeg Emilt előállították a szubotical ügyészségre. A vizsgálóbíró akkor elrendelte Herczeg szabaddárahelyezését. Ezt a végzést a szubotical törvényszék vádtanácsa helybenhagyta és Herczeg Emilt szabadon is engedték. A vádtanács szabaddárahelyezési végzése ellen a szubotical ügyészség felfolyamodással élt a noviszadi felebbviteli bírósághoz, amelynek vádtanácsa hétfőn délelőtt elrendelte Herczeg Emil ellen a vizsgálói fogságot. A rendelkezés végrehajtásával a szentia rendőrséget bízták meg és hétfőn este dr. Jevremovics Szredoje rendőrkapitány Herczeg Emilt letartóztatta és bezárolította az ügyészség fogházába.

— Halálos kimeneteli veredés a táncmulatságon. Noviszadról jelentik: A noviszadi felebbviteli bíróság kedden tárgyalta Peklov Matija szentia husz éves legény gyilkossági ügyét. Peklov ez év február 12-ikén egy táncmulatság alkalmával zsekkelésével szivszurta Kemény János legényt, aki nyomban meghalt. Peklovot a szombori törvényszék másfélévi fogházra ítélte. Az ítélet a felebbviteli bíróság jóváhagyta.

— Betörték a gudurical Népbankba. Beeskerekéről jelentik: A bánáti gudurical Népbankban vakmerő betörést követtek el. A banképületben csak a ház tulajdonosné, egy idősebb asszony lakik. Éjféljában a háztulajdonosnő zajt hallott a bank helyiségeiből, mire kinyitotta lakása uccai ablakát és ekkor az uccán egy gyanus embert vett észre. Rosszat sejtve segítségért kiáltott, mire a gyanus ismeretlen eltűnt. Röviddel utóbb egy másik ember klugrott a bank uccai ablakán. A betörőket az asszony segélykiáltásai annyira megzavarták, hogy betörőszerszámait visszahagyva elmenekültek. A csendőrség nyomozást indított és megállapította, hogy a betörésnél használt szerszámok egy vrsaci cégtől származnak. Zubovic Vellmir vrsaci titkos rendőr, Maleta Paun és Imbrojanjev Akszentije személyében kinyomozta a tetteseket. Mindketten beismerő vallomást tettek. A csendőrség a két betörőt átadta a belacrkvai ügyészségnek.

— A vonat kerekai alá került egy katona. Noviszadról jelentik: Vasárnap este Petrovaradinban súlyos baleset történt. Porsaljkov Szava repülőzredbeli közkatona a pályaudvar közelében leugrott a vonatról és ekközben olyan szerencsétlenül esett el, hogy bal keze a kocsi kerekai alá került. A vonat a katona három ujját teljesen összelapította. A szerencsétlenül járt katonát bezárolították a petrovaradini katonai kórházba.

— A noviszadi Ingenyenyer és napközi gyermekotthon-egyesület eredményes működése. Noviszadról jelentik: A noviszadi Ingenyenyer napközi gyermekotthon egyesülete évek óta fáradhatlan és rendkívül eredményes tevékenységet fejt ki. A napközi gyermekotthonban egy-négy éves gyermekek egész serege kap napközi ellátást és részleges szigorú, de szeretetteljes ellenőrzésben. Ellátásuk kifogástalan gondossággal történik. Azalatt, míg a szülők, kizárólag szegénysorsu munkások, napközben kenyérgyűjtésük után járnak, a gyermekek az egészségügyi palotában levő napközi otthonban nyernek elhelyezést. Dr. Jovanovic Gyorgyo gyermekorvos naponta orvosi szempontból is ellenőrzi a gyerekeket, akik az elfogyasztott kitűnő ebéd után a hóféher kis ágyakban rövid alváásra térnek. Hetenként kétszer kvarclámpával besugározzák a gyerekek testét. Az egészségügyi palota erre a célra szolgáló helyiségben a gyerekek lég- és napfűrdőket vesznek. Az Ingenyenyer egyesület a karácsonyra, mint minden évben, felruházza a kis gyerekeket, akik téli ruhát, cipőt, fehérneműt és más ajándékot kapnak. A napközi otthonban nemcsak azok a gyerekek kapnak ellátást, akik reggeltől estig ott vannak, hanem naponta 120 iskolásgyerekek felekezett és nemzetiségi különbségre való tekintet nélkül ingyenes ebédet kap. Szombatn ugyanott szegényemberek, munkanélküliek és agok között nagymennyiségű fehér kenyér kerül kiosztásra. Karácsonykor az egyesület ezekről sem fog megfeledkezni. Az egyesület élén Kohn Gyula Józsefné áll, aki évek óta fáradhatlanul dolgozik és nagy áldozatokat hoz a jótékonyaság oltárán. Az Ingenyenyer egyesület most újabb taggyűjtő akciót indított. Jelentkezni lehet Kralj Alekszandar ucca 11. szám, első emelet délelőtt 9—11 óráig és a napközi otthonban.

— Nyolcvannegy éves korában megunta az életét. Szentáról jelentik: Özygy Dimitrijevic Bózsóné született Papulics Milica, vasárnap éjszaka lakásán szotója ajtó sarkvasára felakasztotta magát. Amikor hozzátartozói a szobába léptek, már halott volt. A nyolcvannegy éves özvegyasszony életútságból vetett véget életének. Szlavics Nikola rendőrfogalmazó és dr. Prekajszi Dejan hatóságli orvos megállapították, hogy minden kétséget kizárólag öngyilkosság történt, ezért az ügyészség engedélyével a holttestet boncolás nélkül temették el.



BAYER

A makacs köhögés
gyakran súlyos betegségeknek az oka. Ne fogja fel a dolgot könnyelműen, hanem gyógyítsa ki köhögését gyorsan és alaposan **Kresivál-lal**

— Kulturelőadás a noviszadi Maticában. Noviszadról jelentik: A Maticában szerdán délután hat órakor dr. Csuhbinszki Mihajlo előadást tart a »Nő és a kriminalisztika« címen.

— Mol község költségvetése. Molról jelentik: Mol község képviselőtestülete a legutóbbi közgyűlésen elfogadta a költségvetési előirányzatot az 1930. évre. A költségvetés szerint az összes kiadás 4.142.000 dinár, az összes bevétel 2.455.000 dinár, az 1.687.000 dinár különbözetet részint 200, részint 973 százalékos pótdóval fedezik.

— Kétszázezer dinár értékű árut vittek el a betörők egy oszajfeki kézműiparüzletből. Oszajjekről jelentik: Nagyarányu betörés történt hétfőre virradó éjszaka Oszajjeken. Ismeretlen tettesek behatoltak a Büchler Testvérek kézműiparüzletébe cég üzlethelyiségébe, ahonnan kétszázezer dinár értékű árut vittek el. A betörést csak hétfőn reggel vették észre, amikor az alkalmazottak kinyitották az üzletet. A bűntényről nyomban jelentést tettek a rendőrségnek, ahonnan több rendőrtisztviselő szállt ki és megejtette a helyszíni vizsgálatot. Ennek során megállapították, hogy a betörők minden valószínűség szerint értettek a kézműiparhoz, mert válogatással dolgoztak és csak a legértékesebb árukat szedték össze és vitték el. Több órai idő állt rendelkezésükre a betörés végrehajtására és olyan zavartalanul dolgoztak, hogy még az áruló nyomok eltüntetésére is idejük maradt. A betörők kézrekerítésére széleskörű nyomozás indult.

— Kirabolták a karlovecsi templomot. Rumáról jelentik: Vakmerő betörés történt a közeli Karlovecsi községben. Ismeretlen tettes az elmúlt éjszaka behatolt a katolikus templomba és azt teljesen kirabolta. A betörést másnap reggel vették észre, azonnal jelentést tettek a csendőrségnek, amely megindította a nyomozást. Rövidesen sikerült kézrekeríteni a templomrablót, akiről megállapították, hogy Torbica Péternek hívják. A lakásán az elrabolt értéktárgyakat hiánytalanul megtalálták.

— Megindult az Ilok—Sid közötti autóbuszforgalom. Noviszadról jelentik: Kedden indult meg Ilok és Sid között a közvetlen autóbuszforgalom. A két község között közlekedő autóbuszoknak úgy Noviszad, mint Szombor felé kitűnő összeköttetésük van.

A munkába sietőnek
legideálisabb reggeli a könnyen emészthető **Ovomaltine-tej**
Ez a reggeli lehetővé teszi a napi fáradalmak elviselését és ize is nagyon kellemes.

— Kisklott egy vonat Kulán. Noviszadról jelentik: Kedden reggel a Szomborból négy óra husz percor induló vegyesvonat Kulán kisklott. Több vagon megrongálódott, azonban komolyabb baj nem történt. A vonat csak több óras késéssel tudta folytatni útját.

— Eltűnt kéményseprőinas. Szentáról jelentik: Szabó Gyula. Homolya Antalné kéményseprőállalkozó üzletvezetője november 24-ikén kiküldte sógorát, Horváth Ferenc tizenöt éves kéményseprőinat Gumarásra kényényt söpörni. Az ínas eleget is tett az utasításnak, néhány napig Gumarason végezte munkáját, november 30-án levetette munkaruháját és ünneplő ruhájában részt vett Kevlben Burány Pál vendéglőjében rendezett banketton. A bankett alkalmával összekülönbözött, majd összeverekedett több adai legénygyel, csak a vendéglős mentette meg az adaiak támadásától. A hónap elején két napig Baráti-Tóth Farkas gazda adott a fiúnak éjjeli szállást. Amióta onnan eltávozott, nem adott magáról semmi életjelet. Szabó Gyulának gyanus volt, hogy sógora majd három hét óta nem jelentkezett nála, sem nem írt, ezért megette Horváth Ferenc elűnéséről a jelentést a rendőrségnek. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy felkutassa az eltűnt inast.

— A becskerekeli munkáskamara a záróra életbeléptetését kéri. Becskerekéről jelentik: A becskerekeli munkáskamara kirendeltség beadványt intézett Antula Dragomir becskerekeli kerületi inspektorhoz, amelyben azt kérte, hogy rendeljen el üzleti zárórát a becskerekeli kerületben. A beadványban a munkáskamara kirendeltség hivatkozik arra, hogy a Bácskában már szabályozták a záróra kérdését, csak a Bánátnban nem. A kereskedők és iparosok egyrésze ezzel a körülménnyel visszaél és kora reggeltől késő estig nyitva tartják üzleteiket és műhelyeiket. Kéri a kerületi inspektort, hogy a Bácskában életbeléptetett zárórarendeletet léptesse életbe a becskerekeli kerületben is. A beadványt Hrisafovics Branko, a munkáskamara kirendeltség vezetője személyesen nyújtotta át Antula Dragomir kerületi inspektorának és kifejtette a kérelem fontosságát. Az inspektor kijelentette, hogy a kérdést tanulmányozni fogja.

— Tisztihal Szubotícán. A szubotici helyfőrség tisztjel december 17-ikén este kilenc órakor Őfelsége a király születésnapja alkalmából ünnepi bálat rendeznek a Beograd-szálloda dísztermében.

— A szubotical kongregációk ünnepélyes értekezlete. A pápa aranyriszójának alkalmából a szubotici Mária kongregációk ünnepi értekezletet tartottak. Az értekezleten igen sokan jelentek meg. Dr. Nacs Lajos szentai adminisztrátor mondta az ünnepi beszédet, amelyben a Szent Atya munkásságát ismertette.

14 napig valódi 6 hónapos
angol yorkshiri
sertéshus kerül eladásra
KORHEC
fő- és fiók-üzleteiben kg-ént 18 dinárért

— Szplitbe érkezett a francia flotta három torpedórombolója. Zagrebből jelentik: A francia Földközi-tengeri hajóraj három torpedórombolója Dubois admirális vezénylete alatt hétfőn Sibenikből Szplitbe érkezett. Szplitben nagy pompával fogadták a francia hajókat.

— Ada novemberben több mint egymillió dinár állami adót fizetett be. Adáról jelentik: Az adófizetés lelkiismeretesen folyik. November hónapban 1.015.000 dinár állami adót fizettek be az adófizető polgárok a községi pénztárba.

— Szerencsétlenség a petrovaradini pályaudvaron. Noviszadról jelentik: A petrovaradini vasútállomáson hétfőn súlyos szerencsétlenség történt. Prszaljov Száva repülőgépező leugrott a robogó vonatról és olyan szerencsétlenül esett el, hogy karja a vonat alá került. A közlegény azonban visszarántotta karját és a vonat kerekei csak három ujját vágják le. Prszaljovot beállították a noviszadi kórházba.

Angol harisnyák nyújtják a legjobb
védelmet a hideg ellen. Már 9 dinár-
tól kezdve kaphatók a „Harisnyakirály-
nál” Klein Jenőnél, Noviszád, Veliki
Becskek, Szentá, 1443.

— Monro angol tábornok meghalt. Londonból jelentik: Sir Charles Monro tábornok, aki a világháborúban is sokat szerepelt, hatvankilenc éves korában meghalt. Monro 1879 óta szolgált az angol hadseregben és már a bur-háborúban is szerepelt. 1914-ben a Flandriában álló első angol hadosztály parancsnoka volt, 1915-ben a Dardanellák mentén harcoló angol csapatok parancsnokságát vette át, 1917-ben pedig a flandriai angol had-erők főparancsnokává nevezték ki.

— Megalakul az ipartestületek dunabánsági szövetsége. Noviszadról jelentik: A noviszadi ipartestület néhány héttel ezelőtt köriratban fordult a dunai bánóság területén levő összes ipartestületkehez, amelyben nyilatkozattételre kérte fel őket arra vonatkozólag, hogy hajlandók-e az ipartestületek dunabánsági szövetségének megalakításában résztvenni. A beérkezett válaszok egybehangzóan hozzájárulásukat fejezték ki a szövetség megalakításához. A noviszadi ipartestület legközelebb a szövetség megalakítása ügyében alakuló ülésre fogja egybehívni a dunai bánóság összes ipartestületeit. A dunai bánági ipartestületi szövetség székhelye Noviszád lesz.

A száj- és garatüreg
a legveszélyesebb út, amelyen át a baktériumok szervezetünkbe kerülhetnek. A száj- és garatüreg ragályo: megbetegedéssel ellen a jóízű Dr. Wander-féle
ANACOT-PASTILLÁK
nyújtják a legbiztosabb védelmet. Olyan könnyű, ízletes, szubstan-
sban olyan erős, mint a kő, amelyeket mos-
tanában az Anacot-pastillákat utánozzák. 12103

— Miss Szubotica-választás a szubotical szerb Nőegylet szombati tonestélyén. Maurice Waleffe, a párisi Journal főszerkesztője, a tavaszal újabb megrendezéssel európai szépségversenyt, amelynek győztese Miss Amerikával fog versenyezni Sao Paoloban, a Miss Universe címért. Jugoszláviában a Vreme rendezte meg az országos szépségversenyt és minden nagyobb városban megrendezik a helyi szépségversenyeket. Szubotícán a Szerb Nőegylet rendezte meg a Vreme közreműködésével a szépségversenyt és ez alkalommal megválasztják Miss Szuboticát. A Szerb Nőegylet erre az alkalomra szombaton este fél kilenc órakor a Jagnje-szálloda összes termében teastélyt rendez, amelyre nem bocsátanak ki külön meghívót és a teajegyek árát sem emelik. A teastélyen megjelenő hölgyek közül egy erre az alkalomra alakult zsűri megválasztja Miss Szuboticát és két udvarhölgyét, akik résztvesznek a Beogradban tartandó országos szépségversenyben. A szépségkirálynő-jelöltek a fővárosban a Vreme szerkesztőségé látja vendégül. Tárgyalások folynak egy zagrebi filmvállalattal abban az irányban is, hogy a teastélyt és a Miss Szubotica választás minden mozzanatát filmen is megörökítsék. Szubotícán nagy érdeklődéssel várják a szombati választást.

— Paronit, nyul és galambkiállítás Becskereken. Becskerekéről jelentik: A becskerekeli baromfitenyésztők egyesülete december 15, 16 és 17-ikén baromfi, nyul és galambkiállítást rendez Becskereken a Szokol egyesület nagytermében. A kiállítást december 15-ikén Zsvancsevics Mihajlo, a beogradi tartomány volt komeszárja nyitja meg. Tekintettel a baromfi piac betiltására, fél volt, hogy a földművelésügyi minisztérium nem fogja engedélyezni a kiállítást. Az aggodalom azonban alaptalannak bizonyult, mert a földművelésügyi minisztérium leirata most érkezett meg Becskerekre, amelyben a kiállítás megtartását engedélyezi és tizenöt ezer dinár támogatást utal ki a kiállítás költségeinek fedezésére. Egyben értesíti a földművelésügyi minisztérium a baromfitenyésztők egyesületét, hogy a kiállítás megnyitására a minisztérium képviselteti magát. Becskerek város is támogatja a kiállítást és értékes díjat juttat az egyesületnek a kiállítás kintintettjeinek jutalmazására. Több díjat ajánlottak fel a becskerekeli iparvállalatok is. A díjakat egy szakemberekből alakított zsűri fogja odaítélni. A kiállítás megnyitására számos előkelőséget várnak Becskerekre, akiknek tiszteletére az egyesület december 15-ikén ünnepi bankettet rendez.

Az új sorsjegyek az Állami osztályosorsjáték 19. körjátékának I. osztályához megérkeztek és azok eladását és postán való szétküldését már megkezdtük. BRISTOL, Noviszád Željeznička 27.

— Jár-e végkielégítés az 1928. évben választott és később elbocsájtott tisztviselőknél? Az 1928. évi tisztviselőválasztások alkalmával több új tisztviselőt is választottak, akik azelőtt nem álltak az önkormányzati hatóságok szolgálatában. Ezeket a főispán másodfokú jóváhagyó határozata alapján hivatalba is iktatták. A másodfokú határozat még nem volt jogerős, az eddigi jogszabályok értelmében azonban végrehajtható volt. Szentán például 1928-ban háromszor is tartottak tisztviselőválasztást, mert az első és második választást megsemmisítette a közigazgatási bíróság. Megsemmisítette tehát azt a határozatot is, mellyel az új tisztviselőket hivatalukba beiktatták. Minthogy ezeket a tisztviselőket harmadszor is megválasztották, hivatalukban maradtak és végezték kötelességüket. A harmadik választást azonban szintén megsemmisítették, tehát ez a választás sem válhatott jogerőssé. Még mielőtt a fellebbezési fórum dönthetett volna a választások kérdésében, a január hatodik alkotmány az összes tisztviselőt rendelkezési állományba helyezte. A rendelkezési állományba helyezett tisztviselők közül az illetékes hatóság egyeseket megerősített állásban, másokat azonban felfemeltet állásukból. A felfemeltet, régebben is szolgálatot teljesítő tisztviselők minden akadály nélkül megkaphatták nyugdíjukat, de kérdéses, hogy azok, akik a választások folytán először kerültek hivatalba, jogot szerettek-e nyugdíjra. Nemesak a szentai, hanem a volt Vajdaság területén megválasztott és később elbocsájtott tisztviselőket igen közelről érinti ez a kérdés. Azok, akiket az 1928. évi választás alkalmával választottak valahol önkormányzati tisztviselői állásba s most nem ismerik el végkielégítéshez vagy nyugdíjhoz való jogosultságukat, sorra a közigazgatási bírósághoz fordulnak, hogy ítéljék el döntően a kérdésben.

— Az öngyilkos flu agyonlőtte segítségére siető apját. Berlinből jelentik: A Stralauerstrasse egyik bérházban, a belvárosban, vasárnap este végzetes öngyilkossági dráma játszódott le. Mielőtt Ottó tizennyolce éves lakatossegéd összeveszett hátyjával, aki szemrehányást tett neki könnyelmű életmódja miatt. Az érzékenylekű fiatal ember annyira szívére vette a szidást, hogy agyonlőtte magát. A lövés zajára berohant a szobába a fiuk atya s odarógt az öngyilkoshoz. Mielőtt Oszkár ekkor már félig eszméletlenül fekiadt, de anyját még látott, hogy valaki feléje rohan. Ugy látszik, azt hitte, hogy bátyja van mellette, mert minden erejét összeszedve, megegyeszer elsütötte a fegyvert. A golyó atya gyomrába furdott és halálos sebesülést okozott. Apa és fia rövidesen meghaltak.

— Pancsevó közelében a mozdony halálra gázolt egy munkást. Becskerekéről jelentik: Borzalmas szerencsétlenség történt Pancsevó vasuti állomás közelében a vasuti pályán. Egy tolató mozdony elgázolta Yelki Mihály hatvanegy éves banatszkiđvori utéptömunkást. A munkás a vasuti pályát javította és miután nagyot hallott, nem vette észre a közeledő mozdony futtyjelzéseit. A mozdony kerekei kettévágták a szerencsétlen ember fejét és letépték a törzsről, úgyhogy a munkás fél feje a sín egyik oldalán, a másik fél feje a sín másik oldalán fekiadt, mikor a szerencsétlenséget észrevették. A rendőrség megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy teher-e valakit felelősség a szerencsétlenségért.

— Egy különös remeteélet vége. Londonból jelentik: Tizenöt esztendővel ezelőtt beköltözött a Kensington-városrész egyik régi házának egyszobás lakásába egy John Wilkin nevű öregember és azóta valóságos remeteéletet élt ott. Sohasem hagyta el lakását és csak egy régi barátja látogatta meg időnként. Rendes társasága két ember volt. Az egyiket Minnie-nek, a másikat Charlienek nevezte el és unalmában velük játszott. Az emberek a padló egyik üregében tanyáztak, de Wilkin hívására azonnal előbujtak. A hetven éves remetét a minap holtan találták meg ágyában. Megállapították, hogy Wilkint szívszélhűdés ölte meg.

— Parkirozzák Adát. Adáról jelentik: A vasuti állomás melletti teret parkirozzák. Eddig már száz japán akácfa ültetett az új parkba.

— Az autók kipufogó gázai fogják elosztani a londoni kőzet? Londonból jelentik: Egy Lloyd nevű angol feltaláló olyan készüléket szerkesztett, amely az autók kipufogó gázainak felhasználásával a kődet elosztja a kocsik előtt és a közlekedést még a legsűrűbb ködben is lehetővé teszi. Az első kísérlet alkalmával sűrű ködben óránként tizenhat mérföld sebességet tett meg autójával a forgalmas utcákon.

— A világ első telefonhálózata: a spanyol. Londonból jelentik: Captain Victor Cazalet, az angol alsóház tagja, a Daily Expressben cikket írt a spanyol telefonrendszeréről, amelyet a legtekélyesebbnek tart az egész világon. A madridi telefonközpont csodálatos gyorsasággal és pontossággal működik: még az interurbán-beszélgetéseket is pillanatok alatt lebonyolítja. A spanyol telefonhálózatot egy amerikai vállalat, a Standard Electric Corp. építette meg.

Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc József” keserűviz, naponta több-ször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a Ferenc József viz alhasi megbetegedések eseteiben gyorsan és mindig enyhén hat. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben. 21

— Több száz éves emberi csontokat találtak Zagreb egyik terén. Zagrebből jelentik: A zagrebi Dolac téren vásárcsarnokot építenek. Az építési munkálatok során hétfőn a munkások a Szent Mária templom tövében nagy halom emberi csontokra akadtak és több mint kétszáz emberi koponyát találtak a földben. Mivel nem tudnak arról, hogy a leletek helyén bármikor is temető lett volna, kutatást indítottak annak megállapítására, hogy milyen módon kerültek oda a föld alá a holttestek. Az archeológusok megállapítása szerint a talált csontok már több száz évvel ezelőtt kerültek a földre.

— A „Jadranszka Sztrazsa” gyűlése Petrovoszelón. Vasárnap délután tartotta a „Jadranszka Sztrazsa” petrovoszelói szervezete alakuló gyűlést, amely iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az alakuló gyűlésen megjelent Markovics Branko sztaribeceji katonai kerületi parancsnok, Zsupanovics Josip járásbíró, dr. Vurdelj Branko, Glavaski Cedomir titkár, Micsin Vladimir szolgabíró, Petljanszki Ivan, Pejakovics Mitar járásbíró. A gyűlést Szladics Roman iskoláigazgató nyitotta meg, majd dr. Vurdelj Branko tartott hosszabb beszédet a szervezet céljáról és felhívta a hallgatóságot, hogy minél többen lépjenek be a szervezetbe. Dr. Vurdelj után Markovics Branko ezredes beszélt, azután pedig dr. Sárány István magyar tolmácsolta az elhangzott beszédeket. A megalkulást kimondása után megválasztották a helyi szervezet vezetőjét. A szervezet elnöke dr. Lambrin Mirko lett, alelnöke Marićki Szavo kereskedő és pénztárnoka Balubzics Ozren kereskedő.

— Sikasztási botrány a prágai japán követségben. Prágából jelentik: A csehszlovák sajtó a prágai diplomácia körében nagy feltűnést keltett botrányról számol be, amelynek középpontjában dr. Vuzuki, a japán követség pénztárosa áll, aki magát követségi titkárnak adta ki, nagyértékű gyöngygyűrűket és ékszereket vásárolt, állítólag a követ neje számára, az ékszerek árát azonban adós maradt. Az adósságok egyre jobban nyomták, dr. Vuzuki eltűnt Prágából és állítólag Moszkvába utazott.

KÖZGAZDASÁG

Felemelte alaptőkéjét a szubotici Kereskedelmi és Iparbank

A bácskai középbankok számának szaporodása

Szubotica város közgazdasági életére nézve igazán jelentős esemény az, hogy a városban a középbankok száma mozgékony és tökéletes, a helyi hitelügyeket nagyrészt kielégítő pénzintézetekkel gazdagodott. Szubotica egyik legrégebbi pénzintézete, a *Kereskedelmi és Iparbank (Trgovacka i Industrijalna Banka D. D.)* erősödött meg és reorganizálódott a hétfői napon tartott rendkívüli közgyűlés határozata alapján.

Az új alakulásról a következő jelentést adták ki: A Trgovacka i Industrijalna Banka Szubotica elő 9-ikén tartotta meg rendkívüli közgyűlését. A közgyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy az új részvények kibocsátásával az alaptőkét 5 millió dinárra emeli föl. A főlemelt alaptőkéből egyelőre 2.500.000 dinár kerül aláírásra.

Az új igazgatóság tagjává megválasztották: *Goldmann Sándor*, *dr. Matijevics Stipán*, *dr. Pavlovics Milos*, *Reich Aurél* (Ncvivrbasz), *Rothbart Miksa*, *Stantics Béla*, *Ungdr Pál* és *dr. Vécei Samu*. A közgyűlés után megtartott igazgatósági ülés elnökké *dr. Matijevics Stipánt*, ügyvezető igazgatóvá *Goldmann Sándort*, jogtanácsossá *dr. Vécei Samut* választotta meg.

Az igazgatósági tagok névsorából látható, hogy az Intézet tisztára helyi alakulat, amely iránt a szub-

otici polgárság bizalma bizonyára legnagyobb mértékben fog megnyilvánulni.

A Kereskedelmi és Iparbank 1872-ben alakult, amikor még csak egy pénzintézet volt Szuboticán. Ennek a banknak az alapítói azt a célt tűzték ki, hogy elsősorban a fejlődő ipar és kereskedelem hitelügyeit elégítsék ki a bank ügyfelei éveken át a kereskedő és iparosoztályból rekrutálódtak.

A Kereskedelmi és Iparbank most Szuboticán tíz éve fennálló és ugy helyi, mint fővárosi és külföldi viszonylatban is a legjobb hírnévnek örvendő *Goldmann Sándor és Társa* magánbankház beolvastásával olyan tökéletes és mozgékonyra vált, hogy az alakításakor kitűzött céloknak a legteljesebb mértékben meg tud felelni.

Az újjalakult kereskedelmi és iparkamara ügyvezető igazgatója *Goldmann Sándor* régi, ismert és kiváló szakértelemmel rendelkező tagja a jugoszláv pénzügyi életnek. Tíz éve fennálló magánbankja nemcsak a helyi közönség körében élvezett példátlan bizalmat, hanem a beogradi, zagrebi és külföldi vezető bankok előtt is, úgyhogy ezeknek az értékes összeköttetéseknek birtokában az újjalakított bank fejlődése és virágzása biztosítva van.

Szentán december 22-ikén tartják meg az országos vásárt. Szentáról jelentik: Minthogy az állatárlatot a volt Vajdaság területén feloldották, Szentán is meg lehet tartani az országos vásárt. A városi tanács december 22-ikére tüzte ki a vásárt. A vásárra minden vérszemes helyről lehet hajtani szabályszerű járlevéllel ellátott állatokat.

Kártyagyár létesül Noviszadon. Beogradból jelentik: Bronner Hinko bécsi nagyiparos néhány nap óta Beogradban tartózkodik, beogradi tartózkodása egy kártyagyár alapításával áll összefüggésben. Bronner vagy átveszi a celjei kártyagyárat, vagy pedig Noviszadon új kártyagyárat létesít. Mint értesülünk, Bronnernek a noviszadi megoldás tetszene a legjobban. A beogradi tárgyalások Bronner és az állami monopoli-igazgatóság között befejezés előtt állnak.

A pancsevői gabonapiac. Az utolsó héten a buza ára a pancsevői és a délbánáti gabonapiacra ugrásszerűen felszökött és ez az emelkedés elérte a tizenöt dinárt. A bánáti buza ára Pancsevón Duna hajó árú 205, tiszamenti 210, szerémségi 195, szerb 190. A tengeri ára is emelkedett az utóbbi időben, de nem olyan mértékben, mint a búzáé. Kukoricában az emelkedés az utóbbi héten 3-4 dinár volt. Az árpa és a zab ára változatlan.

A noviszadi Bácska Bank házvásárlása. Noviszadról jelentik: A noviszadi Bácska Bank megvette Bajazet Zsvikónak a Njeguseva-uccában levő házát 500.000 dinárért. A bank rövidesen új épületébe költözik és ezáltal felszabadulnak a Maticában bérelt helyiségei, amelyeket a városi tanács fog átvenni hivatalok részére.

SPORT

Az oszjeki Szlavia győzött a Hajduk felett az alszövetségi serleg döntőmérkőzésén

Szlávia—Hajduk 2:1 (2:0)

Oszjekeről jelentik: Vasárnap játszották le Oszjeken a döntőmérkőzést az oszjeki alszövetség serlegéért. A döntőbe a Hajduk és Szlavia csapata jutott, míg a vigaszdíjért a Gradjanski játszott a Zseljeznicsárokkal. A mérkőzést nagy érdeklődés előzte meg, mert az a Hajduk a bajnokságban elszorított 6:1-es vereségét akarta kikorrigálni. A mérkőzés mintegy ezeröttszáz főnyi lelkes közönség előtt folyt le. A Hajduk komplett csapatával vette fel a küzdelmet, míg a Szlaviából hiányzott Urbán és Djordjevic. Ennek ellenében szerepeltették a katonaságtól visszatért Fleischer, aki az oszjeki válogatottnak állandó halfja. A mérkőzést a Szlavia megérdemelten nyerte meg. Új kapusuk *Pirk* kitűnően látta el feladatát, míg a két hátvéd a halvesorral együtt megfélelt. Legjobb volt *Fundelics*. A csatársor legjobb embere a halvesorból előre vont *Lechner* center volt. A Hajduk legjobb embere *Palko* kapus volt, aki a gólokért nem felelős. *Opravics* gyenge volt. A halvesor ma jobb volt, mint az elmúlt vasárnap. A csatársorban a máskor kitűnő *Fritz—Pichler* szárny ma lehetetlenül rosszul játszott és ez a fő oka a mai vereségnek. Jók voltak *Szivek* és *Bar-tovszki*.

Hajduk választ kaput és mindjárt támadón lép fel. Mint egy öt percig szorongatják a Szlavia kapuját, de a lövések *Pirk* zsákmányai lesznek. A sikertelen kísérletek után a Szlavia csatársora nyomul fel *Lechner* kitűnő irányításával. A 10. percben kórner a Hajduk ellen. *Anducsecs* szépen ívelt labdáját a 16-osról *Banderier* kapusból védhetetlenül a halvesorokba lövi (1:0). A Hajduk ezután *Mészáros* révén egyenlíthetne, de ő két méterről a kapus kezébe lö. A

Szlávia állandóan támad. A 22. percben *Anducsecs* lefut, az ötösnél löni készül, *Pilko* eléje szalad és veti magát. A szélső azonban nem lö, hanem laposan center, amit *Kozics* egy méterről az üres kapuba helyez (2:0). A Hajdukot megzavarja a váratlan gól. A Szlavia egész féldőben fölényben marad, de a szlávósan védekező Hajduk védelemmel nem tud boldogulni. A második féldőben a Szlavia mindjárt támadón lép föl, de 9. perc után a Hajduk veszi át az irányítást és mintegy harminc percig hatalmas fölénybe kerül. Főlényét azonban nem tudja gólokban kifejezésre juttatni, mivel jobbszárnya minden helyzetet elront. A 25. percben *Steirer* leadásával *Szivek* megszökik. A labdát hosszan szökteti, amire a Szlavia-kapus kifut. *Szivek* azonban fürgébb, egy pillanattal előbb ér oda és a megdermedt kapus mellett az üres kapuba lövi a labdát (2:1). Most ugy látszik, hogy a Hajduk megszerzi a kiegyenlítést, sőt a győzelmet is. *Steirer* centerbe megy, míg *Bartovszki* centerhaltnak vonul vissza. Így a csapat már egységesebb. A Hajduk fölényben azonban *Steirer* és *Mészáros* tiszta helyzetből hibáznak. A Szlavia egy lefutásból kórner ér el. A kórner a Hajduk hátvédje kézzel hárítja el. A megítelt 11-est *Dragovics* lövi, szép lövést azonban *Pilko* kiüti. A 35. percben botrány tör ki. *Szivek* elkap egy labdát és egyedül fut vele a kapu felé, az utolsó pillanatban azonban *Banderier* heéri *Sziveket* és mivel másképp nem tudja megakadályozni a lövésben, csunyán faultolja. Erre a felzavart Hajduk tömeg berohan a pályára. Valaki hirtelen fejbe veri *Banderiert*. A másik oldalról a Szlavia közönsége is berohan és általános verekezés

támad. A rendőrség csak nagy nehezen tudja helyreállítani a rendet. Utána egy-két támadás után *Bartovszkit* a bíró durva játék miatt kiállítja és ezután a Hajduk már csak tartja az eredményt.

A mérkőzés előtt egy órákora a Gradjanski mérkőzött a Zseljeznicsárokkal. A mérkőzés favoritja a Gradjanski győzött 6:0 arányban. Mind a két csapatban új emberek szerepeltek. A vasutasok egész idő alatt csak védekeztek.

SZTARIBECSEJ

Szokó—Tesla 3:3 (1:1)

Barátságos mérkőzés. Bíró: *Danis*. Szép számú közönség előtt játszotta le a két beceji csapat első mérkőzését, mely mindvégig élvezetes sportot nyújtott és egyenlő ellenfelek küzdelmét mutatta.

A Szoko a következő felállással állt ki: Nagy — *Pénzes*, *Vujicsics* — *Vorgics*, *Dél*, *Károlyi* — *Polák*, *Arnovljevic*, *Balcár*, *Kalenics*, *Jelics*. *Tesla*: *Szökő* — *Papp*, *Csányi* — *Balaska*, *Janek I.*, *Benkő* — *Fucsik*, *Novák*, *Ábrahám*, *Janek II.*, *Mágori*.

A Szoko kezd, de a Tesla veszi át az irányítást és erősen támad. A 4. percben *Novák* megszökik, de lövés előtt felvágják. A megítelt 11-est *Ábrahám* belövi. Kezdet után a Szoko erős támadásba fog és a 6. percben egy formás akcióból *Jelics* védhetetlen góllal egyenlít. A gól után mindkét csapat egyenlően támad, több kórner adódik itt is, ott is, de az eredmény a féldő végéig nem változik. A második féldő Tesla támadással kezdődik. A 4. percben a jobbszélső beadását *Ábrahám* *Mágori*hoz továbbítja, aki a labdát védhetetlenül a hálóba vágja. A gól felvillanyozza a Szokot és veszélyesen támad mintegy tíz percig. Rövid időre a Tesla jut fölénybe, majd ismét a Szoko és a 22. percben kavarodás támad a Tesla kapuja előtt, a Tesla 11-est vét, amit *Balcár* góllá értékesít. A gól után mindkét csapat felváltva támad. A 34. percben *Balcár* és *Papp* egyszerre akarnak fejelni. A magasabb *Balcárnak* sikerül *Papp* feje felett a labdát a hálóba fejelni. Ezután a Tesla kezd támadni és a 40. percben *Janek II.* a rosszul helyezkedő Szokobok lábáról lepatánó labdát a hálóba továbbítja. A mérkőzés Tesla támadással ért véget. A Szokóból *Balcár*, *Dél* és *Jelics* váltak ki. A Teslában minden játékos nagy lelkesedéssel játszott.

December 22-ikére halasztották a »Goldstein Pál« emlékversenyt. A szubotici *Hakoah* — mint megirtuk — december 15-ikére írta ki a »Goldstein Pál« vándordíjas emlékversenyt, amelyet azonban december hó 22-ikére halasztottak el, miután az idő rövidsége miatt nem sikerült az ötvenszázalékos utazási kedvezményt a verseny résztvevőink megszerezni. A versenyre már eddig is csaknem valamennyi belöldi birkózó egyesület bejelentette részvételét, köztük a zagrebi *Herkules* és *Croacia* is beneveztek birkózóikat, akik ezalkalommal elsősorban fognak Szuboticán szerepelni. Mint Szentáról jelentik, a versenyen a szentai *Radnicsi Sport Klub* teljes gárdájával vesz részt. Indulnak: *Légsúlyban*: *Berényi*, *Gombos*, *Günsz*, *Dobokai*, *Kezsell*. *Pehelysúlyban*: *Tóth*, *Pánics*, *Mészáros*. *Könnyűsúlyban*: *Biliczky*, *Recskó*, *Schwarz II.* *Weltersúlyban*: *Kecskés*, *Jäger*. *Közép A*) *súlyban*: *Bartók*. *Közép B*) *súlyban*: *Nagy József*. *Nehézsúlyban*: *Jancsics*. A *Radnicski* bizik abban, hogy győz a versenyen és az emléktárgyat is megszerzi, mert birkózók közül *Tóth* az idei jugoszláv bajnok, *Kezsell* 1927. évben volt jugoszláv bajnok, *Biliczky* pedig az idei jugoszláv bajnokságon második helyezéssel jutott.

BELISTYE

Zseljeznicsdr I. b (Oszjék)—*Zseljeznicsdr* (Belistye) 4:2 (2:0). A hazai csapat elbizakodottan ment a küzdelembe és ennek köszönheti vereségét. Az oszjeki csapat minden tagja nagy lelkesedéssel játszott és a mérkőzést megérdemelten nyerte meg.

BELIMONASZTIR

SC Belje (Knezsevó)—*SC Sparta* 4:3 (3:0). A két rivális összecsapásából a jobbik csapat került ki győztesen.

SZREMSZKAMITROVICA

Trgovacki—Gradjanski 3:1 (1:1). Bíró: *Schnell*. Az eredmény nagy meglepetés.

EULKESZ

BSC (Bulkesz)—*Szlovacki I. b* (Petrovde) 3:0 (2:2). Barátságos.

Új munkássportklub Mitrovicán. Mitrovicáról jelentik: Mitrovicán vasárnap *Radnicski sportklub* néven új sportegyesület alakult, amelynek elnöke *Tramm Iván*, alelnöke *Kapitán Sztevan*, titkárai *Lisac Péter* és *Haramina Péter*, pénztárnokai *Marás Danilo* és *Krausz József* lettek. A választmány tagjai *Djajs Matijasz*, *Hugyi Matijasz*, *Krausz Márton* és *Kleininger József*. A felügyelőbizottság tagjai *Marás József*, *Gombos András* és *Marth Ferenc*. A *Radnicski* a harmadik mitrovicai labdarúgó sportklub.

Legjobb hirdetési orgnum a „BACSMEGYEI NAPLO“

CSAKIS PYRAM PASZTA!

TÁRCA

Egy kritikus albumából

Írta: BAEDEKER

A finom izlés épp úgy lehet átok mint áldás. Áldás arra, aki meg tudja fizetni a velejáró nagy »fogyasztási adó«-t, és átok arra nézve, aki nem rendelkezik az ehhez szükséges fizető készséggel. Nincs sajnálatraméltóbb senki mint a szegény ördög, akinek distingvált az izlése, s valaki igen találoan mondta egy ilyenről:

— Szerencsétlen ember! Olyan finom az izlése mintha gazdag volna.
Ha már szegény valaki, óhajtandó, hogy ne verje meg az Isten distingvált izléssel.

A jóizlés olyasféle szellemi tulajdonság mint amilyen erkölcsi erény a becsület és jellem. Vele születik az emberrel s már a gyermekszobában jelentkezik. El nem tanulható, s csak fejleszthető és nemesíthető. Ha nincs meg, hogy úgy mondjam, gyökérben, hiába próbálják életre szólítani. Az izlés csakugy mint a gentlemanlike-ness — születik.

Ismeretes az angol király felelete, akit arra kért egy alattvalója, hogy tett szolgálataiért tegye meg őt gentleman-né. Ő Felsője válasza így hangzott:

— Adhatok önnek nemességet és rendjelet, meghívhatom a lordok házába, kinevezhetem a legmagasabb állami hivatalra. Mindez hatalmamban áll, de gentleman-né nem tehetem. Gentleman-né nem tehet a király.

Igy vagyunk az izléssel is. Akinek nincs, az nem nyerheti azt jutalmul senkitől. Még a francia királytól se, — ha volna ilyen király.

Férj és feleség házasiéletében a világnézeti különbség kevesebb bajt okoz mint ha az izlésük nem egyezik. Amannak a kérdései nem foglalkoztatják a házafelket mindennap, ennek a problémái minden órában fölmerülnek.

Egy asszony minden áron el akart válni az

urától. Kérdezték tőle:

- Azért mert hütlenedek?
- Istenem: Melyik férfi nem teszi?
- Mert kártyázik?
- A maga pénzét veszti.
- Tán te szeretsz valaki mást?
- Eszem ágában sincs.
- Hát akkor az Isten szerelmére, mért?
- Mert nem egyforma az izlésünk, s ezáltal pokol az életünk.

Igaza volt, s nem volt igaza a bíróságnak, amely ezt a körülményt nem tartotta elegendő válóknak.

— Nem értem az izléseidet, — mondta egyik barátunk a másikhoz. — Hogy' tetszik neked ez a nő? Hiszen éppenséggel nem szép!

— Micsoda? Nem szép? — pattant föl amaz méltatlankodva. — Kérlek, nézd meg jól, és azután beszélj!

Nézd meg jól! És ugyan mi lesz az eredmény, ha jól megnézi? Mondd neki inkább, hogy nézze a te szemekkel!

És, ugy-e, ezt akartad mondani, amikor arra figyelmeztetted, hogy nézze meg jól?

Minél finomabb valakinek az izlése, annál könnyebben és annál nehezebben lelkesedik. Könnyebben, mert észrevesz a természetben is, a művészetben is minden rejtett szépséget, amelyet nem lát meg a szemlélők nagy többsége. És nehezebben, mert kritikával nézi azokat a tetszetős banalitásokat, amelyek a tudatlanokat (ez esetben: az izlésnélkülieket) lelkes rajongásra bírják.

Egy társaságban szó volt arról, hogy ki mit szeret. Az egyik azt mondta: a szarvasgombát.

- Én a pisztrángot! kiáltotta a másik.
- Én a paprikás csirkét! — a harmadik.
- Én a nőket! — vallotta a negyedik.

S a jelenlevő nők ez utóbbinak a nyilatkozatát nem találták sértőnek. Csinosarcu és szép-termetű hölgy volt valamennyi, de — nem volt izlése.

Mentül finomabb valakinek az izlése, annál többet szenved a társas érintkezésben. Mint ahogy a szigorú becsület emberét érzékenyen

bántja minden erkölcsi hiba és jellemi fogyatkozás, amelyet észrevesz, azonképp a jóizlést kellemetlenül érinti mindaz a stilustalanság és harmóniatlankültség, amellyel lépten-nyomon találkozik.

Az elegancia kevesebbe kerül mint a pompa, és sokkal szebb.

Fénnyel és pompával körülveheti magát mindenki, aki azt meg tudja fizetni, — elegáns nem lehet mindenki. Az eleganciát nem árulják pénzért

Kiváló szellemű férfiak néha izlésbeli aberációkban szenvednek, rosszerköcsű embereknek néha különösen distingvált izlésük van. Az előbbire Lord Byron, utóbbira Oscar Wilde a bizonyító példa.

Izléstelen férfiak és nők nagyon el tudnak szörnyükdni jóizlésű embereknek az »izléstelenség«-ein. Ez utóbbiak amazokkal szemben sokkal elnőzöbbeck.

Sokkal több nő öltözik csinosan mint férfi. Mert több nőnek van izlése mint férfinak. A nő száz esetben kilencvenszer izléseesebb mint a rangjabeli férfi.

Talán azért, mert ő maga is »izlés dolga.«

Sokan azt hiszik, már jóizlésükről tesznek bizonyosságot, ha a szépet meg tudják különböztetni a ruttól.

Tévedés. A jóizlés abban áll, hogy a szépet meg tudjuk különböztetni — a széptől.

Amikor az izlés tempulni kezd, kezdődik az inyesség és az inyokedés. És pedig nemcsak a gasztronómiában, hanem a műremek megítélésében, sőt a nemek vonzódásában is. Ki tudja, hogyan (és minő nőket) szeretett volna Don Juan, ha olyan magas kort ér el mint Clémenceau?

A gazdag ember kómikussá válik, ha nincs, s a szegény tragikussá, ha van izlése.

N a g y karácsonyi vásár futószőnyegekben, linoleumokban és kárpitos cikkekben

azonkívül, zsák, zsinag, vízmentes ponyvák és kötélárak olcsó beszerzési forrása
Kérjen árajánlatot!

WEITZENFELD
I DRUG SUBOTICA - INT. TELEFON 1-92

Só-, kén-, salétrom-, akkumulátor- és egyéb savak

legjutányosabban

Kemikalija, Novisad, Arse Teodorovića ul. 7

13 51



Olcso árak Olcso árak
Divatos Izléses
Tartós Elegáns

Dressburger
DIVATPO KÜLÖNLEGESÉGEI

Állandó nagy raktár a legmodernebb saját készítésű cipőkből
Külön mértékosztály

Subotica,

Aleksandrova ulica 5. — Bárány-szálló mellett

BEUREGARD PENZIONATUS

FIATAL LEÁNYOK RÉSZÉRE

CORSEAUX — Vevey mellett — Suisse

Gyönyörű, egészséges tervés. Nyeltek. Zene. Sport. Prospektus

A vajdaságlak kedvelt találkozóhelye
BUDAPESTEN

KÖZPONTI SZALLODA

VII, Baross-tér 23

a Keleti pályaudvarnál

Teljesen újonnan berendezett
kényelmes családi ház.

Központi fűtés, hideg-meleg víz.

Mérsékelt polgári árak.

A Bácsmegeyel Naplora való hivatkozással

20% engedményt kap

Testvérvállalat

OSTENDE KAVÉHAZ

Tulajdonos: **GROSZ ÖDÖN**

Parkett-gyári I-a tűzifa 100 kgr.-ként 31 d'nár. Nagybani vételnél nagy árendmény J. Vujković i Drug Szubotica Tel. 6-69

A SZENTENDREI BIRÓ

A NAPLÓ PÁLYANYERTES REGÉNYE

IRTA: ARÁNYI JENŐ

Más palotást hívott oda Ferkó, azután lóra kapott és nyargalvást nyargalt dolgára. Elsőbet is Pál urhoz, pattantysok hadnagyához, azután a kutyáért, avval együtt Urost felzavarni a Pliva partján.

— Gyere üstöllést a királyhoz.
— Mi baj? Mit vétettem megint tudatlanul?
— De hiszen nem vétettél most semmit, csak kászolódj, majd én addig szólok kisebbik hadnagy uradnak, hogy viszlek.

Kantárszárra fogta a paripát, a kutya örvét Uros kezébe adta:

— Fogd, ez alighanem a tied.
— Sose láttam én ezt a becsstelen dögöt.
— Ne szidd, mert ez az örökséged.
— Mit ittál sógor?

— Van amott a város alján egy csárda, öregayád a csaplárné benne. A minapában valami fekete levét szűrt, keserű, akár a bánat, azt mondta, ezt isszák újabban a török urak. Hát megízleltem, ki is köptem menten, pedig ládmézet is csöppentett bele. Attól kezdve a bor se ízlett, csak forrásvízzel öblögetem a fanyarságát. Ugy mondta: keifa.

— Akkor ezentul inkább bort igyál, mert úgy látom, árt neked a forrásvíz.

— Árt-e? Hát hallgass ide, tört ki Ferkóból a sértett önérték. Mondta, egyre mondta, amit tudott. Az apját, a levelet, a kutyát, a várbeli éhséget, azután hirtelen áttért Jelenára, Jelenáról Ilonára és bár alig kis órányi járás volt gyalog a király sátoráig, jól derengett már mire odaértek. Utközben százszor összelelkeztek, sirtak is, nevettek is, de Tandari most már az életét tette volna egy marok ellobbant puskapor ellen, hogy Uros nem szökik meg. Itt tartja az apja, vagy annak a hűlő teste...

4.

A király a sátor előtt reggelizett, néhány ember a körülvette.

— Először hadd nézzem ezt az okos kutyát. Megsimogatta, a kezében levő husdarabot odanyújtotta neki. A kutya megszagolta, nem vette el, Urosra nézett. Ez borzasztó zavarában elfelejtette, hogy nem emberhez szól, kiszaladt a száján:

— Uzmi!
A kutya elvette, lehasalt, evett. Ezen kacagtak egy sort az urak.

— Tiétek ez a kutya?
— Soha se láttam, uram.
— Az apádé?
— Ugy mondja a Harcsás, itt észbe kapott, betapasztotta a száját, né mondjon bolondokat a király előtt.

A király fölállt, hátranyult a sátornyílásba és átvett onnan egy írást.

— Urak, elmondtam néktek az előbb, hogy volt evvel a fiuval és elmondtam azt is, hogy lesz. Jónak látjátok-e?

— Valde bene! Excellentissime! — dörmögtek azok.

Most Uroshoz fordult:
— Akkor nemes szigeti Risztich Uros uram, elhol a kegyelmed cimerelevele: két folyó közt (odanutatott a Vrbasra meg a Plivára) zöld mezőn fehér kutya, levél a nyakán.

Uros már térdelt, a király dalmánya szélét markolászta, azt azonban nem várta, ami következett. Mátyás határozottan, de nem erősen pofonította, majd hirtelen kirántott kardja lapjával a vállára csapott.

— Ez az utolsó pofon, amit eltűrsz, ez az utolsó kardcsapás, amit meg nem torolsz! Állj fel, derék jó vitézem!

Amint fölkel, először a király, azután a többiek sorra megcsókolták kétfelől a két arcát. Most Ferkóra került a sor.

— Tandari Ferenc, más néven Furkó, vulgó Harcsás, a te cimered fehér mezőben furkót tar-

tó harsa, fölötte pirosforgós zöld süveg, hogy minden ivadékod ráemlékezzék, mi voltál. A neved matól kezdve nemes szávai Halász Ferenc. Birtokot otthon kaptok.

Ferkóra, szávai Halász Ferenc urunkra már nem volt meglepetés a királyi nyakleves és kardcsapás, se a hagyományos csókok, látott ilyet már ő elégszer, bár álmában se remélte, hogy valaha is személyesen vehet részt a ceremóniában.

— No most urak, mondta végül a király, bejelentem néktek, hogy ez a két nemes vitézünk hamarosan házasodik, amire szabadságot kapnak, ahogy a miénk lesz a vár. A lakodalmon nem bizonyos, ott lehetünk-e, de a keresztkomaságot ki vállalja?

Az ott levő urak mind «én»-t kiáltottak, de nevetett ezen Mátyás!

— Az elsőké, a fiaké majd csak én, azután keressenek jobb komát az anyák, ha az apák netalán elvétették.

ÖTÖDIK FEJEZET

1.

A levélcsempészést követő reggel Hasszán is megtudta, hogy veszedelmesen megsérült a kedves szolgálja, elküldte hát hozzá Tahir effendit, akinek kiváló orvosi hírneve volt moszlímán körökben. A jeles tudósnak első dolga volt valamennyi sertésevő, borivó piszkos gyaurt a sejtán oltalmába ajánlani, ezután mégis csak elővette a tudományok legfőbb tárházát, a Koránt és valami hihetetlenül csavart magyarázattal azt olvasta ki belőle, hogy miután fal okozta a bánt, fallal vagy valami olyasvalamivel kell gyógyítani, aminek köze van a falhoz. A legegyszerűbb, ha meszet borogatnak rá. Szerencsére nem várta meg a hatást, de hiába is várta volna, mert Gábor diák ernyedetlenül megmaradt a tiszta víz mellett. Így legalább kevesebbet szenvedett az öreg, megmentésről szó sem lehetett.

*

Az ostrom huszonegyedik napján, amelyet Lukács evangelistának szentelt az egyház, megnyiták a vár kapui, Hosszán bég megadta magát. Akkor már három napja nem volt egyetlen megenni való falat az erősségekben.

Levonult az őrség a pástra, lerakta a fegyvert, maga Hosszán selyempárnán hozta a kulcsokat.

— Nem maradt fenn senki?
— Csak néhány beteg és néhány rab.

Uros és Ferkó rohantak előre, a várudvaron találkoztak Nenádovicsal. Együtt gyerekeskedtek, de soha egymásra nem ismertek volna. Uros a királytól kapott szép új ruhájában, amaz pedig lerongyoltan, elvadult hajjal-szakállal, ing nélkül.

— Ki vagy? — rivalt rá Ferkó.
— Rab vagyok.
— Magyar?
— Szerb vagyok Magyarországból.
— Merre van az apám? kérdezte most Uros.
— Az apád? Hát ki vagy te vitéz fiatal ur?
— Én Risztics Pérót keresem, aki itt megsebesült.

Nenádovics álmélkodva bámult rá.
— Az apád? Risztics? Hát hogy lehet az neked apád?

— Lehet, mert az. Én Uros vagyok, a fia. Nenádovics elkezdett szaladni.

— Goszodi pomiluj! feltámadnak a halottak! Ferkó elkapta a karját.

— Ne szaladj bolond, nem kísértet ez. Vezess a beteghez.

Lassan, nehézkösen tért magához Nenádovics

(Folytatása következik)

NYILT-TÉR

Kraljevska Banska Uprava
Dunavske Banovine
Novisad

Broj 32/VI.

Poziv na prvu skupštinu lekarske komore Dunavske Banovine

Na osnovu rešenja Gospodina Ministra Socijalne Politike i Narodnog Zdravlja st. br. 78.257 od 13. XI. o. g. sazivam prvu skupštinu Lekarske Komore Dunavske Banovine za 15. decembar o. g. pre podne u 9 časova u svečanoj dvornici Gradske Kuće u Novom Sadu.

Na dnevnom redu je izbor časništva.

Ako se na ovoj skupštini ne skupi dovoljan broj članova, naredna skupština će se održati 30. decembra o. g. u 9 časova pre podne u svečanoj dvornici Gradske Kuće u Novom Sadu, sa istim dnevnom redom i bez obzira na broj članova, koji će doći na skupštinu. Novi Sad, 6. decembra 1929.

Po naredbi bana

načelnik

Dr. Marković Lazar

Árverési hirdetmény

Vagyonbukott Trebić Jovan csödtömegéhez tartozó és a csödtől 33—676. tételei alatt összeirt és 178.000 dinárra becsült rőfősárak a csödválasztmány határozata alapján 1929 december hó 15-én délelőtt 9 órakor (irodában, Vel.-Beeskerek, Pupinova ulica 11. szám alatt) tartandó írásbeli ajánlati árverésen eladottnak.

Árverők kötelesek ajánlataikat zárt borítékban az árverés megkezdéséig nálam beadni, egyben a becsérték 10%-át bánatpénz fejében lefizetni.

Vevő köteles az árut azonnal átvenni a vételár egyidejűleg lefizetése ellenében, viseli továbbá a kincstári vételi illetéket.

A csödtömeg nem szavatol sem az áruk mennyiségéért, sem minőségéért.

Az áruk megtekinthetők délutánonként közbenjöttömme 2—4 óra között.

A választmány fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül egyiket sem fogadja el, hanem akár nyomban, akár későbbi időpontban szóbeli árverést tartson. Ez utóbbi esetben a legmagasabb írásbeli ajánlattevő, az árverés befejezéséig ajánlatához kötve marad.

Nikola Seiteri, ügyvéd

mint vb. Jovan Trebić

csödtömegének gondnoka

14491

Értesitem a n. é. közönséget, hogy

Jelašičeva ul. 4. sz. alatt

Kiskápolnával szemben

civil és egyenruha szabóságot nyitottam.

Választékos szövetraktár! Izléses munka. Szabókellékek olcsón kaphatók.

14489

Andrašć Franjo

Senat Grada Subotice.

Broj 21648. sen. 1929. god.

Oglas

Senat Grada Subotice vršice opozovanje na pristojbu na natpis za 1930. god. na temelju već razrezane pristojbe iz 1929. godine.

Ovim se pozivaju svi zainteresovani, čije radnje sadržavaju natpise, da do 15. januara 1930. god. prijave eventualne promene, koje su nastupile.

Posle odredjenog roka prijave se neće uzimati u obzir

Takodje pozivaju se svi oni, koji su tokom godine istakli natpis a isti nisu prijavili grad. računovodstvu, da isti do odredjenog roka prijave.

Propust prijave učinjen namerno ili iz nepažnje, kazniće se prema §.6. »Pravilnika o pristojbi na natpis.«

Sve promene treba do odredjenog roka prijaviti u prostorijama grad. računovodstva I. sprat soba 44. Subotica, 2. decembra 1929. god.

14321

Gradski Senat.

Fodrászoknál

arcmosáshoz csak „Brixol“-t kérjen. Fertőtlenít! Szagtalanít! Illatosít!

Kapható a vezérképviseletnél:

Komers Agrarno i Komercialno K. D., Subotica, Vilsonova 11

Naptárárusítók figyelmébe!

Mi a Minerva Naptárak tíz legfőbb előnye minden más naptárral szemben s mi biztosítja ezek kelendőségét?

1.

Olcsóbb, mint a többi kalendáriumok.

2.

Tartalmasabbak, vaskosabbak, mint a többi naptárak. Több olvasnivaló van bennük.

3.

Ami benne van, azt a legjobb írók írták, a képeket a legjobb rajzolókat rajzolták. Tartalmuk érdekes, tanulságos és hasznos.

4.

A Minerva Naptárak kiállítása tet-szetős, művészi.

5.

Minden naptárhoz ingyen regény van hozzáfűzve.

6.

Mindegyik naptár szövegrésze más és más.

7.

Tanulságos és érdekes képek egész tömege van minden naptárban.

8.

Sok hasznos és érdekes tudni való van bennük.

9.

A Minerva naptárakban foglalt adatok pontosak.

10.

A naptári részben az ünnepek vörös betűkkel vannak feltüntetve. A napkelte, holdkelte, névnapok, vásárok jegyzéke pontos és megbízható.

Már most rendelje meg az

1930-as

naptárszükségletét, mert csak így biztosíthatja, hogy idejében meg is kapja a kalendáriumokat.

Az 1930-ik évi

"MINERVA" NAPTÁRAK

szétküldése megkezdődött. A szétküldés a rendelés beérkezésének sorrendjében történik. A

Minerva Naptárakat

a közönség megismerte, megszerette s keresi, úgy hogy azok árusítása nyugodt és biztos keresetet jelent.

Az 1930-as esztendőre a következő naptárak jelennek meg kiadásunkban:

1. Képes Családi Naptár
2. Petőfi Naptár
3. Gazdák Naptára
4. Jézus Szent Szive Naptár
5. Szőlősgazdák Nagy Naptára
6. Vidám Naptár
7. Kis Naptár

Minden naptár más-más szövegi s más-más regény van mindegyikhez mel-lékelve.

Aki naptárakat akar árusítani, kér-jen tőlünk ajánlatot.

Minerva-nyomda
Szubotica

TEL. 229

KOMPLETT LAKÁSBEREDEZÉS
D. 18.000.-

EBÉDLŐ
TÖLTŐ PARÁDIZOM
KONYHA
SZÉNYKÖZ
SZÉNYTARTÓ
KÁMÉRNAC
1 TOALETT TUDÓRÉL

HALÓSZOBA
BÚFA-POUTINOS
SZÉNYV. LÁMP.
AZÉLI SZERKÉNY
1 TOALETT TUDÓRÉL

KONYHA
KÉNY
SZÉNYKÖZ
SZÉNYTARTÓ
KÁMÉRNAC
1 TOALETT TUDÓRÉL

BUTORHÁZ
J. BOŽIĆ
OSIJEK I
ŽUPANIJSKA ULICA BR. 2.

TEL. 229

Valódi boszniai
**trappista
sajt**
kilogrammonként
40
dinárért kapható
**Konstantinović
Lázár**
Fűszer- és csemegekereskedésben. 14032

Prima nemesített
gyökeres szőlővesszők
Legjobb borfajták 1—1:60 D.
asztali fajták 1:20—2— D.
Vad metszett és gyökeres vesszők. — Gyümölcs- és hársfűk legolesőbban. Árjegyek ingyen
KARL EBERT
magán szőlészeti iskola
BELA CRKVA, Bőnat

**Fogorvosok és
fogtechnikusok**
figyelmébe!
Megnyit az első szubotici
fogászati műszer- és anyag-
raktár. Olcsó árak, gyors és
pontos kiszolgálás. Vidékre
megrendelést azonnal, pós-
tán utánvét mellett továbbítok
**„Dentallja“
Szubotica**
Paja Dobanovačka ul. 21.

Ha gallérját, fényesen,
fehérén és elegánsan
akarja viselni, akkor
küldje 445
PIUKOVIC
gőzmosodába
Subotica, Vilsanova ulica 15. sz.



Olcsó, de jó javítást, kész
és rendelt cipőket csak a
gyorstalpaló
készít. Poštanska ulica 4.
Vöröskőr mellett. Sajt ház.
LUSPAI

Köszén
métermázsánként:
42 dinárért
I-a tűzifa és kocsis
olcsón kapható
Illgen Károlynál
Subotica, Sokolska 17
Telefon 6-80

TELEFUNKEN 40
hálózati Európavevő árnyékoltrácsu
csővel és
ÁLLOMÁSVÁLASZTÓVAL
Ebben a készülékben egyesítve
van mindaz a tudás, tapaszta-
lat, szorgalom és kifinomult
izlés, melyek a
TELEFUNKEN
nevet világhírűvé tették
Kérje még ma ismertetésünket!
Jugoslavensko Siemens A. D.
Beograd, Kr. Aleksandra 8




TELEFUNKEN
A VEZETŐ VILÁGMÁRKA
Képviseleők minden nagyobb városban

» TRETORN «
naponta 30.000 pár
sár- és hócipőt
állít elő, amelyet
millió és millió ember hord
a legnagyobb megalégedéssel!
Vegyén
Ön is még ma
» TRETORN «
sár- és hócipőt,
mert ezek a legjobbak.



A helyesen alkalmazott
„PLANINKA“-kurával
biztos eredménnyel elejét vehetjük a sok megbetegedésnek és azt
soha sem kezdhetjük el tulkorán. A „PLANINKA“ gyógyfűtea
fokozza a vérkeringést, megakadályozza az erek elmeszesedését,
ritkábbá teszi a vért, az elmeszesedett ereket megint rugalmassá
tezi, minek folytán az agkori jelenségek megszűnnek és a munka-
képességet ismét visszaadja. — Kérje a gyógyszerárakban csak
valódi BAHOVEC-féle „PLANINKA“-teát leplembált csomagokban
a készítő cég nevével:
APOTHEKE Mr. BAHOVEC, LJUBLJANA



Nagyipari vállalat azonnali belépésre keres

perfekt szerb, német és magyar **gépírónt**

Ajánlatok „Nagyipar“ jeligére a kiadóba.

A legnagyobb alkalmi, különösen karácsonyi ajándékok vására **mélyen leszállított áron**

Parfumerie **Braća Marer**
NOVISAD, Kralja Petra 15

Menyasszonyi keletgyék,

férfi, női és gyermek-fehérművek mérték szerint. Ágy- és asztalneműk. Pizsamák. Orvosi köpenyek. **Bécsi szabás! Kézi himzés!**

Izléses, tartós, olcsó!

Tegyen próbarendelést

Pollák Leó fehérneműgyára

Senta (Bačka)

Számos köszönő- és elismerőlevél

Szaktanfolyam

cementáru, műkő, műmárvány és fugmentes padló készítésére **1930 január 15-től február 15-ig**

Kérjen prospektust!

BREIDER GEZA különleges köipari vállaltól Osijek, Prilaz 16

ALI BABA

CSODACSONAG

eredeti ritka levélbélyegekkel:

Abania, Anatólia, Antioquia, Csongó, Corsá, Dahómaj, Elobay, Elatánontpart, Epirusz, Flúme, G. b. u. a., Guadeloupe, Guines, Guyana.

Kaledonien, Kamerun, Labuan, Libéria, Madagaszkár, Marti, nique, Miquelen, Mon negro, Niger, Nyassa, Felsővalla, Ocsánia, Parzisa, Reunio, Rhodézia, Szenegál, Szomáli, Szudán-Togo, Törökország, Ubani, Vatikán, Wallis-Fu una

A csomag ára csak 7 dinár
Azonkívül kap még egy érdekes kiadványt a nemzetközi bélyeggyűjtéstanok műveléséről és a nemzetközi bélyeggyűjtésről.

COSMOPHILATIST, LUZERN (Svájc)

„Látta már csilláraitam?

GELB, Novisad“

EUPHOSIL

PARAFFIN THERAPIA

A legújabb és eredményeiben felülmulthatatlan gyógy mód reuma, köszvény, ischias, tumbago, fagyott cőtagok és neuralgikus fájdalmak esetében. Legbiztosabb sikerül paraffinos pakolásos fogyasztás az egész testre, vagy annak egyes részeire berlini módszer szerint. Számos köszönőirat. Vidéki betegek részére lakás és ellátás. Kívánatra prospektust vagy szóbeli felvilágosítást ad Dr. Vécsei Jenő orvos, Subotica, Ciril i Metod trg 5. Tel. 539

Mérsékelt árak!

Olcsó árak! Fűzők

orvosi rendelésre, **haskötők** a legmodernebb kivitelben

Gutai-nénál, VII., Ostojićeva ul. 15

KINTORNA



Feleség: No, annyit mondhatok, hogy minden férfi ostoba!

Férj: Édesem, csak ne általánosíts! Vannak nőtlen férfiak is...

Gertről senkise mondhatja, hogy nem diszkrét hölgy. A multkor barátjához ment látogatába. Be nyitott, de a küszöbről olyan látvány tárult eléje, hogy nem folytatta tovább az utját. Barátnője, Lili állt ott a szobában, egy fiatal, rendkívül csinos emberrel — csókolódzott. Szenvedélyesen... Gertri, mint már mondtuk, diszkrét teremtes volt: elment.

— A vőlegényed volt az illető? — kérdezte pár nap mulva Gertri Lilitől. — Valóban elragadóan szép ember!

— Tetszik? — felelt a barátnő büszkén. — Pedig ez csak a könyvelője volt! Hát ha még őt magát látád!

— Kérem, én muzikális ember vagyok.
— Azt látom a harmonika-nadrágljáról.

Ez a legfrissebb amerikai vicc:
Az egyik feyházban séta közben összeismerkedik két rab.

— Maga miért van itt? — kérdezi az egyik.
— Meggyilkoltam a feleségemet, a sógoromat, nagybátyámat és két idegen embert.

— Ej ha! Mennyi ideig marad nálunk ezért a csekélységért?

— Tízennégy napig.
— Lehetsen! Micsoda enyhítő körülményei voltak? Miért kapott csak két hetet?

A feyenc nevetve mondotta:
— Két hétig ülök itt, aztán beülök a villamos székbe.

A cirkusz igazgatójánál jelentkezik az impresszárió.

— Direktor ur, — mondja — ajánlok önnek egy kitűnő törpét.

— Köszönöm, nincs szükségem törpére.

— Akkor ajánlok önnek egy nagyszerű óriást.

— Erről lehet beszélni. Milyen magas az óriás?

— 2 méter 23 centi.

— És mennyibe kerül?

Az impresszárió rövid számvetést csinált, azután így szólt:

— Méterenként 250 dinár.

Az angol lapok tudvalevően erős harcot folytatnak az amerikai argot tönkreteszi az angol nyelv érzékét az amerikai argot tönkreteszi az angol nyelv érzékét és meghamisítja az angol nyelvet. Más anti-amerikánus írók viszont rámutatnak arra, hogy az angol közönség nem is érti ezt az amerikai tájszólást. Az egyik nemzeti klub különös viccet csinált az amerikai beszélő-filmmel. A nagy amerikai talkie-t adták az egyik moziban. Angol diákok helyezkedtek el a bejárat előtt és a bozótló közönséget a következő szavakkal állították meg:

— Itt amerikai beszélő-filmet játszanak. Nem parancsol uraságod egy tolmácsot?

Karácsonyra

Eredeti modellek **120 dinártól**
Női kalapok **75 dinártól**

Kauferné Lövy Klára

kalapszalonzában

Szubotica, Park Kralja Petra 10
14473

A MODERN

NYELVTANULÁS

NEM FÁRASZTÓ

ellenkezőleg 1 apról napra növekedik öröme, mert

amint megkezdte a tanulást, már beszél is!

Nem a nyelvtani szabályok balmazat adja, hanem gyakorlati módszerrel írta

VUJKOVICS MARICA

SZERB-MAGYAR

nyelvtanát

Ara 30.- dinár

Kapható a Bácsmezei **NAPLÓ** könyvosztályában

Vidéki szállításnál 5 dinár portó

»DAMA«

fehérmű és kézimunka szalon

Elvállal női-, férfi- és gyermekfehérműt a legolcsóbb árban

Monogrammozást és drukkolást vállalunk
TOLSTOJEVA ULICA 21
Kenyérgyár ucca

ELŐNYOMDÁT

legmodernebb stílus rajzokkal és kellekkel legolcsóbban szállít

LEOPOLD SÁMUEL, SENTA

modern előnyomdaberendezési gyára

Relief-festéshez való festékek, porok és kellekek kaphatók

A fagy beállta előtt

szerezze be

sav- és vegyszerszükségletét

legelőnyösebben

Kemikalija Novisad, Arse Teodorovića ul. 7

Olcsó tüzfűt, kokszot elsőrendű meszet, beočini portland sementet, faszenet, kovácszenet és gipszet ajánl

Révai Adolf

Subotica 11029
Sokolska ul. 2 — Tel. 551

LIFKA-MOZI

Hétfő, kedd, szerda, csak 3 napig
NAGY PREMIER
Metro zsurnál
 Pompás akciók a világ minden tájáról
Maurice Decobra
 világhírt regényének filmváltozata

HALÓKOCNIK ANGYALA

Szereplők:
 Lady Dianna Wynham Claude France
 Seliman herceg Olaf Fjord
 Varsákin, orsz. ügyvivő Boris de Fast
 Muravjev asszony, a kedvese Mary Serta

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vasgubók és címző két sorosan számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár. Csak felbontott jellegű leveleket továbbítunk.
 Kérdések és válaszok válasszék mellékelendő

VÉTEL-ELADÁS

Malomkő

gyári lerakat francia, darás részlettelre kapható. Mamuzsics Ivan gépkereskedő, Subotica, Sudarevičeva 9. 14220

Eladó ház szabadkézből. —
 Cim: Majsai ut 72. 14422

Kedvező alkalom

Elköltözés miatt
jutányos áron

eladó:
 Komplet háló- és uriszoba, előszoba, konyhaszekrény, kópek, kb. 800 kötetes legmodernebb könyvekből álló könyvtár, csillárok stb. Bövebbet Reich, Ciril Metod trg 3.

Gyapjufonalat kötődék részére minden minőségben és vastagságban azonnal és olcsón szállít Karl Prelog, Ljubljana, Gospodska ulica 3. 12128

Suboticára érkező vidékiek szives figyelmébe:

Central Rádió



világvárosi arany rádióterme és laboratóriuma
Suboticán a Kaszinó épületben, a színház mellett
 van. Családjának karácsonyra itt vásárolhatja a legújabb, legjobb rádiókat a legolcsóbb áron

Bort kicsinyben (10 literenként) házhoz szállít Vojnić Zelić Péter szőlőbirtokos. Ujbor Din. 7.50, óbor Din. 8.50 literenként. Megrendelhető a Jugoszláv Bankban Pfeifer Otto urnál. — Vendéglősök előnyös árat kapnak. 11096

Tűzifa, koksz és szén legolcsóbban kapható Schlinger faterlepen, Skotus Viator 82, Raičeva 9. Telefon 6—48. 13691

Műszaki cikkek, Wolfner-gépszij, S. K. F. golyócsapágyak, réz-, vas-armatúrák, víz-, gőz-, gázvezetéksövek kaphatók. Barzel vaskereskedés, Subotica. 10445

Bőrület, évtizedek óta fennálló, áruaktárral, berendezéssel, béreltel eladó. Eisler Bertalan, Senta. 14260

VÁROSI MOZI

Vasárnap, Hétfő, Kedd, Szerda
 Kettős műsor

Az élet joga

Szabad a az anyának önszéből szerencsétlennek tenni gyermekét?
 Főszereplők:

Madge Bellamy és Barry Norton
 a Négy ördög főszereplője.

Eredeti ének- és zenésbetétek ugyanazon hesseli filmből
 KONRATH Saba hesseli készítő

KIA TETTES?
 REX BELL harsol a saját jó hírért és egy szép leányért
 FOX PROGRAM

Karácsony előtti

olcsó áron eladásra kerülnek **finom bőrrikkék** a legújabb faconokban. Rónánál, a városházával szemben. 14235

20%-os koronabonok eladását-vételét a legelőnyösebben közvetítjük. 7%-os állami kötvényeket, 2½%-os ratna šteta kötvényeket vásárolunk. Subotica Kersekdelmi és Iparbank (a vasuti parkkal szemben). 14367

Rézagy, fehér, sodronybetéttel, matracal és éjjeli szekrényvel olcsón eladó. Cim a kiadóban. 14472

Fürdőkályha fafűtéses vörösréből eladó. Román, Jelačičeva ul. 1. 14469

Szarmobunda olcsón eladó. Konya Rozika, Karadžičeva ul. 10. (Báranykőz). 14471

Citroen csukott autó, négyüléses, jutányosan eladó. Érdeklődni Novisad, Kamenička 72. 14392

Gyalupad, Weisz-féle gyártmány, eladó. Jagodinska ul. 4. 14476

Kiadó azonnalra magányos ház a Majsai uton, két szoba, konyhával, nagy kerttel. Érdeklődni VII., Jugovičeva ulica 13. 14477

KÜLÖNFÉLE

Füzek orvosi rendelésre, haskötők legmodernebb kivitelben Gutainénál, VII., Ostojičeva ul. 15. 10968

Nyakkendők

fordítást vállalja Fortuna nyakkendőipar. Ruff-palota. 13576

Senkisom állithatja magáról, hogy tökéletes szép. Arcát üdév és alabástrom simává egyedül a Kovács-féle nagyenyedi arckenőcs és borax-szappan teszi. Kapható mindenütt. Főlerakat: Herzl-drogéria, Subotica. 3101

Csinosan butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. 14439

Háromszobás modern utcai lakás azonnal vagy február 1-re kiadó. Aleksandrova ul. 11. 14371

Bőrbeadó 40 holdas birtok 5 évre 3 mm. buzárért és 1 mm. morzsolt kukoricáért holdankint. Az élő és holt állományt meg kell venni. Bővebbet Kramer ügynőség Osijek I., Lončarska 10/a. 14449

Izraelita uri család a beltéren két diágygyereket teljes ellátásra zongora és fürdőszoba használattal felvenne. Cim a kiadóban. 14474

Karácsonyi ajándéknak osztályorsjegyet adon

hozzátartozóinak és ismerőseinek, mert ez szerencsét, gazdagságot, jólétet jelent. Legközelebbi húzás január 16-án kezdődik. — Sorsjegyek már most kaphatók. **LEPEDAT és JOVANOVICS** sorsjegyfőarúsítók
 Subotica — telefon 214.

Orvosi haskötők gyomor- és méhsüllyedés ellen, fűzők, melltartók a legolcsóbban Steinnál, a kiskápolna mellett. 14478

Helyiség Aleksandrova ulica 15 alatt kiadó, berendezés eladó. Cim a kiadóban. 14480

Diákokat teljes ellátásra felvesz uri család gimnáziummal szemben zongora, fürdőszoba használattal. — Gimnaziska 6, emeleten. 14488

LEVELEZÉS

Levelezni jómegjelenésű zsidó leánnyal. Későbbi házasság, esetleg benősülés lehetséges. Leveleket »Hozomány« jellegre a kiadó továbbít. 14440

»Busavirág«. Sokkal jobban szeretlek, mint valaha. Irj »Gábor« jellegre a kiadóba. 14493

Szarvas Gomba. Posta jellegű levelet nem kézbesít, új címet kérek a régi jellegre. Kézscsokkal. 14494

Babaklinika, mindenféle babajavitást olcsón és azonnal elkészít. Pašičeva ul. 6. 13562

HÁZASSÁG

Huszonhárom éves csinos urileány férjhezmenne félmillió dinár készpénzhozománnyal. — Megbizottja: **Sebestyén**, Budapest, Király-ucca 51. 14303

Vagyonos hölgyek férjhezmennek, orvos, ügyvéd, mérnök, kereskedő, nagyiparos nőstülne. Házassági ügyekben biztos sikerrel diszkretn eljárok. Cim a kiadóban. 12932

Bácska árvalány férjhezmenne kettőszázholdas felszerelt gazdasággal. Címét, fényképét elküldi: **Sebestyén**, Budapest, Király-ucca ötvenegy. 14300

Gyermektelen özvegyasszony férjhezmenne virágzó jugoszláviai gyárüzemmel. Címét, fényképét elküldi: **Sebestyén**, Budapest, Király-ucca ötvenegy. 14302

FOGLALKOZÁS

Üzlet kockázat nélkül Bizománysókat keresünk, akik a híres »Monori Mag« főzelék- és virágmagok színes tasakjait árusítani hajlandók. — Felvilágosítással Szolgáld Bednárz kertészet, Stara Kanjiža. 14187

Molnársegéd-molnár, szorgalmas, megbízható, hosszabb gyakorlattal, állandó állást kaphat. Ajánlatokat »Molnár« jelleggel a kiadóhivatal továbbít. 14347

Provizíós utazót keresünk az ország területére, kevés kollektívával. Megkeresések postafiók 108 küldendék. 11070



Karácsonyi ajándékok

Vig Zsigm. Sándor-nál

Subotica, Karadjordjev trg.

Szépirodalmi, ifjusági könyvek, társasjátékok, zeneművek, képeskönyvek, mesekönyvek, diszlelvpapírok, író- és rajzeszközök, zeneművek nagy választékban.

December 1.-től december 16.-ig karácsonyi külön kedvezmény!

Aki vásárlásnál az alábbi szelvényt átadja, a bolti áraból 20 százalék visszatérítést kap!

Igényt tartok VIG ZSIG. SÁNDOR cégnél
20% kedvezményre
 Érvényes december 1.-től december 16.-ig.

A szelvény postai rendelésnél is érvényes. Levélbeli rendeléseket a beérkezés napján elintézzük.

Gyermek kötött mellény (g apju)	25
Női kötött mellény (gyapju)	40
Gyermek trikó-keztü	12
Női és férfi trikó-keztü	13
Selyem sál (16—18 cm széles)	12

Nagy karácsonyi vásár
BRAĆA LITTMANN-nál
 Subotica (Husplac)
 Prima férfi és női kabátok és pulloverek nagy választékban

Férfi és női bélelt bőrkeztü	50
Sport-tál (rima gyapju)	28
Gyermek pánt harisnya	4. től
Férfi bokavédő (minden számban)	22
Fiu garnitúra: sveter, nadrág, sapka és sál	110